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Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

Å bli plukket ut til å være med i 

Norges yrkeslandslag er noe av 

det gjeveste en ung fagarbeider 

kan oppnå. For Krister Haugen 

(YIT Askim) og Dimitri Hansen 

(YIT Oslo) er dette blitt realitet. I 

september skal de to EL & ITerne 

kjempe om gull i Calgary, i hen-

holdsvis elektrikerfag og telekom-

munikasjon. De er to av totalt 20 

fra forskjellige yrkesgrener. 

– Utrolig gøy å få denne sjan-

sen, smiler Krister Haugen.

Tøff konkurranse
Veien til yrkeslandslaget har vært 

lang. Både Krister og Dimitri har 

vært gjennom tøff e runder med 

både teori og oppgaveløsninger. 

Dimitri kjempet mot over 100 

andre deltakere innen telekom-

munikasjon. Han ble én av fi re 

stykker som til slutt fi kk være 

med i NM i Lillestrøm, der det 

endte med seier. Så gikk turen 

til Stavanger og landskamp mot 

Sverige. Også her vant Dimitri 

sin klasse, og dermed var plassen 

på yrkeslandslaget sikret. 

– Jeg ble kjempeglad. Det er så 

moro å komme helt hit. Målet er 

å gå helt til topps i VM også, sier 

han. Nå blir det hard jobbing 

fram til VM i september.

– Men først blir det ny lands-

kamp mot Sverige i mai, og jeg 

har som mål å slå den samme 

svensken jeg vant mot i Sta-

vanger, ler Dimitri.

Opp til en selv
Krister begynte også sin ferd mot 

landslaget, etter sølvmedalje i 

NM.

– Jeg var ikke særlig blid på 

meg selv etter NM. Jeg fi kk for 

liten tid til å rette opp en ganske 

stor feil. Reglene er klare. Gjør 

du feil, blir det trekk. Derfor var 

jeg rimelig klar for å vise meg 

fram i Stavanger, sier den unge 

elektrikeren. Det gjorde han til 

gangs. Han sikret førsteplassen, 

og samtidig billett til Canada. 

Krister er ikke noe mindre am-

bisiøs enn sin kollega. Også han 

går for gull. 

– Klart det. Nå er det bare å 

sette i gang å øve, sier han. 

Det viktigste blir å holde roen 

under konkurransen. Klarer 

Krister det, tror han at seieren er 

innen rekkevidde.

– Å konkurrere er noe helt 

annet enn en vanlig dag på job-

ben. Det er tidspress og forstyr-

rende elementer rundt deg hele 

tiden. Oppgaven er på engelsk, 

så fokuset må være på topp. 

Også er det dommerne da, som 

hele tiden går rundt og titter og 

spør. Derfor er det er viktig å ha 

konsentrasjonen i orden, og stole 

på seg selv. Det er ingen mentor 

som kan steppe inn å hjelpe til, 

hvis det er noe du lurer på, slår 

han fast.

Trigger
Både Krister og Dimitri mener 

at nasjonale konkurranser, yr-

keslandslaget og VM, er faktorer 

som er med å trigge unge til 

å velge yrkesfag. At så mange 

ønsker å delta på konkurransene 

her hjemme, viser at de kan ha 

rett.

Gode som gull

Yrkeslandslaget bæ-
rer preg av at ung-
dommen følger det 
tradisjonelle kjønns-
mønstre ved valg av 
fag. 

Av Odd Harald Røst

odd.harald.rost@lomedia.no

Kvinner velger omsorg og blom-

ster, gutta mekanikk og sveising. 

– Men to jenter var nære på å 

vinne konkurransen i bilfaget, 

understreker Elisabeth Lange, 

leder av den norske gruppen.

Jentene kom på andreplass 

i den nasjonale konkurransen, 

og får dermed ikke være med i 

landslaget 

– Norges viktigste ifølge 

Elisabeth Lange. Det trener like 

hardt som idrettsutøvere, og har 

samme mål i internasjonale 

konkurranser, å vinne medaljer. 

– Vi deltar for å fremme yrkes-

fagene, og deltakelsen er viktig 

for nettverksbyggingen. Det 

viser seg at skoler som deltar, har 

mindre frafall fra undervisnin-

gen enn andre. Internasjonale 

konkurranser har betydning for 

sammenlikning av yrkesutdan-

ningen, påpeker Elisabeth Lange. 

De norske møter over tusen 

deltakere fra hele verden i 

Calgary, Canada.

Kjønnsdelt yrkesvalg

•  Yrkesfagenes verdensmesterskap. Arrangeres  i år i Calgary i 

Canada fra 1.- 6. september

• Over 1000 deltakere er med

•  Det norske yrkeslandslaget består av 20 unge fagutdannede 

mellom 19 og 22 år

•  Alle er tatt ut på landslaget etter nasjonale konkurranser og 

NM, og regnes som de ypperste i sine yrkesfag på landsbasis

•  WoldSkills drives av fl ere organisasjoner, blant annet: NHO, 

LO, Utdanningsdirektoratet og Norsk Industri

Dette er WorldSkills:

To av EL & IT Forbundets medlemmer skal 
være med å kjempe i VM i yrkesfag i Canada.

– Det gir jo også mer selvtillit for 

oss som er nyutdanna, og nett-

opp kommet ut i fast jobb. Det 

å kunne konkurrere for Norge i 

faget vårt er jo også en stor ære, 

sier de begge.
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Hilde Nyutstumoen:

 Kampen mot sosial dumping, 

ny førtidspensjon og tjenestedi-

rektivet.

 I tillegg til forbundets viktig-

ste saker, er jeg generelt opptatt 

av spørsmål rundt IT-bransjen 

og eventuelle forslag som berører 

det. Likelønn er en annen viktig 

sak.

  «Kampen» om medlemmene 

og hvilket forbund som har ret-

tighetene til de ulike gruppene av 

medlemmer. Jeg tror prinsippet 

om vertikale avtaler må vike i 

enkelte tilfeller. Det har blitt mer 

vanlig at ulike grupper ansatte til-

hører ulike bransjer/fagområder 

og dermed også ulike forbund. 

Svein Davidsen:

 Forbundet har i mange år 

hatt et sterkt fokus på etter- og 

videreutdanning, og den nye 

pensjonsreformen tilsier at dette 

fremdeles er en særdeles viktig 

sak og opprettholde fokuset på. 

Energipolitikk blir en annen 

viktig sak.

 Fortsatt off entlig eierskap i 

energisektoren er en selvfølge. 

Næringsdepartementet må, 

gjennom sitt eierskap, være en 

pådriver for utvikling av mer 

klimavennlig energi og en frem-

tidsrettet infrastruktur, med 

tilhørende kunderettet virksom-

het. De må også bidra til regional 

næringsutvikling. Denne utvik-

lingen må basere seg på utnyttelse 

av det enkelte selskaps egne eta-

blerte fortrinn, eksisterende virk-

somheter, og evne til utvikling og 

innovasjon. Dette kan skje ved at 

selskapene får handlingsrom til å 

fortsette å utvikle seg som sterke, 

verdiskapende medspillere i egen 

region, med gode kunderelasjo-

ner. I tillegg må måten Staten 

utøver sitt eierskap på, få større 

fokus. 

  Først og fremst hjemfalls-

saken og utleie av kraftverk der 

EL & IT har et annet utgangs-

punkt enn Industri Energi og 

LO. Den andre saken er at en 

rekke LO-forbund og LOs topp-

ledelse ikke har skjønt hvor viktig 

systematisk etter-og videreutdan-

ning er.

Sosial dumping, ja eller nei til oljeboring i nord 
og hva skal bli LOs satsning på etter- og videre-
utdanning? Det er mye å ta for seg i EL & ITs 
over 100 forslag til LO-kongressen. Vi har spurt 
noen av forbundets delegater om hva de synes 
blir viktigst når det hele braker løs 11. mai. 

Spørsmål:

 Hva blir den viktigste saken for EL & IT Forbundet på 
 LO-kongressen?

  Hva er din viktigste sak på LO-kongressen?

   Hvilke interessemotsetninger mener du det er i LO? Og er  
 de eventuelt til hinder for at EL & IT kan nå sine mål?
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DEN GANG DA: 

EL & IT-benken 

stemmer under 

LO-kongressen i 2001

Foto: Sissel Rasmussen

på LO-kongressen?
Hva blir viktigstHva blir viktigst

L O - K O N G R E S S E N
11. - 15. mai 2009
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Terje Aaberg:

 Lønns- og arbeidsvilkår (sosial 

dumping/tjenestedirektivet).

 Samme som på spørsmål 1, 

men er også svært opptatt av 

hvordan uføretrygda blir seende 

ut i framtida. Det som ligger på 

bordet nå er ikke bra.

  Det har jo vist seg at det kan 

være store motsettinger mellom 

LO-ledelsen og grunnplanet. 

På denne kongressen gjelder det 

bl.a. tjenestedirektivet, på forrige 

kongress folketrygda/pensjon. 

Tror likevel at det er mobilisert så 

bra foran denne kongressen at jeg 

tror det kan være mulig å få til et 

ok vedtak på tjenestedirektivet.

Ove Toska:

 Finansiering av livsopphold 

ved etter- og videreutdanning er 

en sak som forbundet har hatt 

som fanesak i over 20 år. Vi øn-

sker en tariffl  øsning der partene 

i arbeidslivet sammen med regje-

ringen legger penger i et etter- og 

videreutdanningsfond. Videre 

kan vi ikke unngå å ta opp kam-

pen mot Tjenestedirektivet - og 

for å «unngå» å stadig ta kamper 

mot direktivene i forbindelse 

med EØS-avtalen, bør vi få en 

utredning og debatt om avtalen 

nå etter 15 år. 

 I tillegg til ovennevnte saker, 

er heldagsskole og videreutvikling 

av arbeidsmiljøloven og velferds-

staten mine prioriterte saker. 

  For fi nansiering av livsopp-

hold ser jeg egentlig ikke noen 

interessemotsetninger. Vi må 

som nasjon satse på kompetanse, 

kvalitet og eff ektivitet. Når det 

gjelder utredning av EØS-avtalen, 

ser jeg nok at EU-tilhengere og 

medlemmer med tilknytning 

til deler av industrien, vil være 

motstandere av en slik utredning. 

Heldagsskolen vil for noen være 

et inngrep i foreldrenes ansvar 

for oppfølging og utvikling av 

egne barn. For andre som meg, 

ser jeg det som en mulighet til at 

det faktisk bidrar til å gi alle barn 

samme likhet og mulighet for ak-

tivitet og oppfølging i skolen. 

 

Sissel Hallem:

 Jeg håper vi kan markere for-

bundet i forhold til miljø, kam-

pen mot sosial dumping (inklusiv 

et «nei» til Tjenestedirektivet) 

og for å reversere helsereformen. 

I tillegg må uttalelsen vår om 

fi nanskrisa og den skadelige mar-

kedsliberalismen ligge til grunn 

for forslag vi tar opp i debattene 

på kongressen. Da med vekt på 

de av våre forslag som omhandler 

styrking av off entlig sektor og 

økte tiltak mot fattigdom og ar-

beidsløse

 Mye er nevnt under punkt 1, 

men jeg håper generelt å bidra til 

at vi gjennom vedtak på kongres-

sen har dratt LO politisk mer til 

venstre på en del områder, og at 

dette også vil gjenspeile seg i de 

krav vi fremmer overfor regje-

ringen foran Stortingsvalget og 

kommende stortingsperiode.

  Ulike interessemotsetninger 

gir seg ofte utslag i politiske 

uenigheter. Det er politisk 

uenighet som vil være det største 

hinderet for å oppnå noen av 

våre mål. Det viktigste er at vi 

gjennom kongressens debatter 

bidrar til diskusjon på områder 

hvor det er politisk uenighet. 

Da gjenstår det bare å vinne de-

batten. 

Monica Oppedal:

 Etterutdanning og kompe-

tanseheving, spesielt i forhold til 

økonomiske kompensasjoner. 

Dette må være noe arbeidsgiver 

også tar på alvor.

 Arbeid for alle er den viktigste 

saken for meg, spesielt rett til 

heltid og bedre regler for de som 

er permitterte.

  Det er ikke noe direkte her. 

Terje Skog:

 De viktigste sakene blir Nei 

til EUs Tjenestedirektiv og EØS-

diskusjon. I tillegg kraftfulle 

tiltak mot sosial dumping og 

innskrenkninger i retten til å 

drive bemanningsforetak. Forsvar 

av hjemfallsretten. Hovedavtalen 

må endres slik at det blir streike-

rett om opprettelse av tariff avtale 

når bedrifter bedriver tariff hop-

ping ved å skifte arbeidsgiversam-

menslutning. 

 I tillegg til punktene over 

blir det Forsvar av off entlig tje-

nestepensjon og Forsvar av ufø-

repensjonen. Sykehusreformen 

må reverseres. I tillegg må alvoret 

i den økonomiske krisa innses. 

Regjeringa og stortingspartiene 

opptrer som om dette er en van-

lig konjunkturnedgang. Det mest 

virkningsfulle tiltaket er å styrke 

off entlig sektor – både økono-

misk og gjennom ansettelser.

  Jeg tror det største problemet 

er lojaliteten til regjeringspartiene 

– spesielt Arbeiderpartiet. En po-

litikk som ikke fører til et bedre 

velferdssamfunn vil gi økt opp-

slutning til FrP. Fagbevegelsen må 

presse den rød/grønne regjeringa 

til å føre en politikk som er i sam-

svar med vår ideologi. 

 

Anette Eriksen:

 Nei til tjenestedirektivet. 

Jeg tror det blir viktig for EL & 

IT Forbundet å få satt fokus på 

denne saken under kongressen.

 For meg kommer noen av de 

viktigste sakene blant annet til 

å være saken med tjenestefri for 

tillitsvalgte. En ser hvor vanske-

lig det er i dag, særlig for mange 

unge tillitsvalgte som kanskje 

ikke er leder av klubben på job-

ben, å skulle få fri for å være med 

på fagforenings arbeid. Jeg mener 

også at det er viktig å jobbe for å 

skape skille mellom organiserte 

og uorganiserte ansatte for å 

tydeliggjøre viktigheten av å stå 

sammen og være organisert. Vi-

dereføring av etter- og videreut-

danning, med inntil to uker med 

lønn per år er også en viktig sak.

  Syntes kanskje LO ikke 

mener sterkt nok i en del saker 

som er viktige for oss i EL & IT 

Forbundet, som for eksempel 

nei til tjenestedirektivet, yrkes-

skadeerstatning, privatisering og 

off entlig eierskap. Om det er til 

hinder får tiden vise, men vi må 

i hvert fall stå på for at det ikke 

blir det.

Fo
to

: T
ri

 D
. N

g
yu

en

Fo
to

: T
ri

 D
. N

g
yu

en

Fo
to

: A
n

et
te

 H
o

b
æ

k 
R

av
n

sb
o

rg

Fo
to

: H
ar

al
d

 O
la

v 
M

o
en

Fo
to

: A
n

et
te

 H
o

b
æ

k 
R

av
n

sb
o

rg

Fo
to

: P
ri

va
t

18_19_LO_kongress.indd   1918 19 LO kongress.indd 19 04-05-09   14:56:0104-05-09 14:56:01



NR 3 - 200920

Jorunn Reggestad 
var skuff et og sint 
da Telenor bestemte 
at hun og 100 andre 
skulle miste jobben. 
Men som pensjonist 
kunne hun ikke hatt 
det bedre.

Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no

2002:
9. januar vedtar styret i Telenor 

å legge ned Opplysningen på 

Kongsberg. En måned senere 

blir stedstillitsvalgt Jorunn Reg-

gestad og 100 andre ansatte satt 

på gata. 

– Vi ante ingenting på for-

hånd. Vi visste at vi leverte et 

godt produkt, hadde lavt sykefra-

vær, og dyktige og lojale medar-

beidere. Så kom sjokkmeldingen. 

I en slik situasjon følger du deg 

først lamslått, så liten og verdiløs. 

Deretter kom sorgen, forbitrel-

sen og fortvilelsen, uttaler Jo-

runn Reggestad til Nettverk. 

I dag:
Jorunn Reggestad er pensjonist, 

og stortrives med det.

– Jeg var blant de heldige. Vi 

fi kk sluttpakker avhengig av al-

der og ansiennitet. Jeg fylte 60 i 

november samme år, og med vår 

gode pensjonsordning kunne jeg 

da gå av. Jeg har derfor ikke jobbet 

siden jeg drakk gravøl med kolle-

gene på Kongsberg, sier Reggestad.

Hun sier hun fort la bak 

seg avslutningen med Telenor. 

Heldigvis hadde hun og man-

nen i lang tid hadde planlagt en 

ferietur til Sri Lanka i februar 

2002. Det ble derfor det første 

hun gjorde etter at Kongsberg-

kontoret var lagt ned. Og siden 

har hun trivdes bedre og bedre 

med pensjonisttilværelsen.

– For meg ble det en lykke. 

Nå fi kk jeg muligheten til å gjøre 

andre ting, blant annet være 

bestemor på heltid. Men jeg vet 

at det ikke var like lett for alle. 

Gjennomsnittsalderen var rela-

tivt høy, og det var ikke bare lett 

å fi nne seg ny jobb for alle, sier 

Reggestad.

Lite kontakt
Nettverk møter den tidligere 

tillitsvalgte hjemme på Hvitting-

foss. Her har hun og mannen 

bodd siden de var nygifte, og selv 

om avstanden til Kongsberg ikke 

er så stor, er den lang nok til at 

hun i dag har lite kontakt med 

tidligere kolleger.

– Men du vet, det er ikke så 

store forhold. Når jeg er i Kongs-

berg, er det nesten umulig å ikke 

treff e på gamle kjente. Og heldig-

Trives 
som pensjonist

Faksimile fra Nettverk nr 1/2 – 2002

HAR DET BRA: Jorunn Reggestad 

har det bra, og har for lengst lagt den 

turbulente avslutningen i Telenor 

bak seg. I dag bruker hun tiden som 

hun vil, hjemme i huset i Hvitting-

foss. Foto: Anette Hobæk Ravnsborg

EL & IT fylte ti år 1. januar i år. I forbindelse med jubileet, ser 

Nettverk tilbake på noen av de sakene og personene vi har skrevet 

om de siste ti årene. 
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Nedleggelsen av 
opplysningssentra-
len i Kongsberg ble 
etterfulgt av ned-
leggelser over hele 
landet.

Kontoret i Kongsberg var Opp-

lysningens første og største. Det 

var også det som først falt for 

spareøksa i Telenor. Men 2002 

var et år preget av mange nedleg-

gelser da sentralene i Narvik, 

Volda, Tynset og Risør også 

måtte si takk for seg. 

I 2004 slo Telenor fast at Opp-

lysningen 1881 ikke er en del av 

kjernevirksomheten i selskapet, 

og i 2007 fusjonerte Opplys-

ningen 1881 med teknologisel-

skapet Carrot Communication, 

etter mye brudulje. Resultatet 

av sammenslåingen er at Telenor 

kunne redusere sin aksjepost 

dramatisk. 

Opplysningen har i dag rundt 

600 årsverk, stort sett kvinner, 

ved telefonsentralene i Namsos, 

Lærdal, Norheimsund, Otta, 

Sortland, Fagernes og Oslo. Men 

de ansatte lever under stadig 

frykt for kutt. I disse daget truer 

Opplysningen med å legge ned 

sentralen på Sortland (se egen 

sak neste side). 

I følge Opplysningens egne 

nettsider ønsker bedriften å gå 

fra å være en tradisjonell num-

meropplysning til også å bli en 

søke- og informasjonsvirksom-

het, tilgjengelig både på telefon, 

på internett og via mobiltelefon. 

I dag kan du få svar på telefon-

numre til fasttelefon og mobil-

telefon, telefaksnumre, adresser, 

navn og bransjeoversikter, samt 

e-postadresser, i tillegg til veibe-

skrivelse, trafi kkinformasjon og 

trådløse nettverk over hele lan-

det. Opplysningen 1882 Utland 

gir deg nummerinformasjon for 

resten av verden. Søketjenesten 

på www.1881.no gir gratis søk 

direkte i nummerdatabasen. 

vis ser det ut til å ha gått bra med 

de fl este, uten at jeg vil være noe 

sannhetsvitne på det, sier hun. 

Hun synes fremdeles Telenors 

beslutning var drastisk, og at det 

burde ha vært mulig å trappe ned 

aktiviteten i et litt annet tempo. 

– Hadde de latt kontoret 

eksistere fem til ti år lenger, ville 

det vært lettere fordi mange da 

ville ha nådd pensjonsalder. Men 

det var kanskje ikke rom for alle? 

Opplysningstjenesten blir vel 

mindre brukt i dag enn i min tid, 

sier Reggestad.

Aktive nok?
Jorunn Reggestad var stedstillits-

valgt på Kongsberg helt siden EL 

& IT opprettet klubb midt på 

80-tallet. Hun er veldig fornøyd 

med hjelpen fra forbundet i den 

hektiske tiden fra de fi kk vite om 

Telenors beslutning, og til kon-

toret var en saga blott. 

– Men det hender jeg spør meg 

selv om vi var for snille. Vi godtok 

det jo, uten altfor mange protes-

ter. Jeg husker jeg demonstrerte 

foran Stortinget 5. februar, og at 

fagbevegelsen på Kongsberg ville 

lage bråk sammen med oss. Men 

jeg følte at det var løse slag i lufta, 

og hadde liten eff ekt. Beslutnin-

gen var fattet i Telenors styre, og 

jeg hadde ingen tro på at de ville 

gå tilbake på den, sier Reggestad.  

I dag ser hun tilbake på tiden 

i Opplysningen med glede. Hun 

synes det var en god arbeidsplass, 

og at de hadde gode ordninger. 

– Jeg synes vel at jeg ble be-

handlet godt, forholdene tatt i 

betraktning. Og siden jeg var 

blant de heldige som kunne gå 

av med pensjon, var det hele 

mindre dramatisk, sier hun.

God tid
«Googler» du Jorunn Reggestad 

på internett, fi nner du ut at hun 

har drevet en liten bedrift. En 

kort periode forsøkte hun seg 

som importør av pashminaskjerf.

– Datteren min bor i 

Th ailand, og hun hjalp meg i 

gang. Men det ble ikke det helt 

store ut av det. Jeg holdt på en 

stund, men fant ut at det ikke 

var verdt strevet, sier Reggestad, 

som ville bruke tiden på andre 

ting.

– Det er så deilig å ha god tid. 

Å kunne sitte i sofaen og lese en 

hel dag, eller spenne på seg ski-

ene og gå når du har lyst. Folk 

sier ofte at de lurer på hva de 

skal fylle tiden med når de blir 

pensjonister. Men det er ikke noe 

problem. Dagene fl yr av gårde, 

uten at vi behøver å stresse av 

den grunn. Sånn sett er det dei-

lig å være pensjonist, sier Jorunn 

Reggestad. 

Kongsberg var den første

20-22.indd   2120-22.indd 21 04-05-09   14:56:3404-05-09 14:56:34



NR 3 - 200922

Opplysningen 1881 
legger ned sin avde-
ling på Sortland. 77 
ansatte mister job-
ben innen 17. mai.

Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no 

De tillitsvalgte i Opplysningen 

ble varslet for kort tid siden, og 

har sittet i intense forhandlinger 

siden. Men til ingen nytte. Le-

delsen vil legge ned kontoret, og 

gjør det uten at det en gang blir 

gjennomført en formell styrebe-

handling av saken. 

 – Forhandlingene har ikke 

vært reelle. Ledelsen har allerede 

bestemt seg, og har ikke tatt hen-

syn til våre forslag, sier Hanne 

Lise Fahsing, tillitsvalgt i EL & 

IT-klubben. 

Dermed forsvunner 65 års-

verk, og 77 ansatte mister job-

ben. Fahsing sier det var et sjokk 

for alle da ledelsens planer ble 

lagt på bordet. 

– Vi har vært klar over trafi kk-

nedgangen, men mener dette i 

stor grad skyldes fi nanskrisen. 

Men vi har bunnsolide resultater 

de siste årene, og mener det må 

være mulig å ha litt is i magen. 

At det samtidig er varslet at 35 

årsverk skal erstattes med mid-

lertidige ansatte rundt om på 

de andre avdelingene i landet, 

viser at det er behov for denne 

arbeidskraften, sier Hanne Lise 

Fahsing. 

Varsler kamp
Også i EL & IT stiller man store 

spørsmål ved Opplysningens 

beslutning. Begrunnelsene for 

å legge ned kontoret har vært 

ulike, men det har hele tiden 

vært klart at man ser for seg en 

fremtid med fl ere midlertidige 

og færre faste ansatte. 

– Samtidig har eierne krevd 

et utbytte på mer enn 100 mil-

lioner. Det vitner om at de setter 

raske penger fremfor arbeids-

plasser. Eiernes grådighet og 

manglende samfunnsansvar er 

ekstra vanskelig å forstå ettersom 

det skjer midt i en alvorlig øko-

nomisk krise, med raskt økende 

arbeidsløshet, sier forbundet i en 

uttalelse.

Hva med garantiene?
Både de 1881-ansatte og EL & 

IT Forbundet spør nå hvor den 

rødgrønne regjeringen er. 

– Da de godtok at Telenor 

solgte seg ned i Opplysningen 

1881, garanterte både daværende 

næringsminister Dag Terje An-

dersen og ledelsen i Opplysnin-

gen 1881 både for at antallet av-

delinger skulle opprettholdes, og 

for at det skulle bli fl ere arbeids-

plasser i selskapet. Vi var redde 

dette skulle skje, og får dessverre 

rett, sier Hanne Lise Fahsing. 

–  Opplysningen 1881 leverer 

lovpålagte tjenester til befolk-

ningen, etter avtale med Telenor 

og staten. Da Telenor, med re-

gjeringens velsignelse, reduserte 

eierandelen sin i selskapet, ble 

det lovet at selskapet skulle opp-

rettholde sin desentrale struktur, 

uten å legge ned noen av de fem 

gjenværende avdelingene. Denne 

garantien stilte også regjeringen 

seg bak. Saken handler altså både 

om Telenors og regjeringens tro-

verdighet, fremhever EL & IT. 

Forbundet forventer at regje-

ringen fortsetter arbeidet for å 

hindre nedleggelse. 

– Vi kan heller ikke se at et 

selskap som Telenor, med staten 

som majoritetseier, kan se seg 

tjent med å ha en underleveran-

dør som opptrer til de grader 

brutalt og fagforeningsfi endtlig. 

Både regjeringen og Telenor 

er tjent med at Opplysningen 

1881 omgjør beslutningen om 

nedleggelse av et stort antall ar-

BLE IKKE HØRT: Protestene var 

mange både fra EL & IT og fra de 

ansatte i Opplysningen da Telenor re-

duserte sine eierandeler. Her protesterer 

Hanne Lise Fahsing utenfor Telenors 

lokaler i 2007.

Foto: Knut Falch, Scanpix .

Opplysningen Sortland legges ned
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Tre prosent av alle elektrikere i Norge er jenter. Alt for lite mener 
EL & IT Forbundet. Bedre rådgivning på skolen, andre arbeidsforhold 
på arbeidsplassen, bygging av jentenettverk og myteknusing skal 
være med å øke antallet. 

Tekst og foto : Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

Jentene kommer!
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Det sto ikke på mot-
takelsen da Anja Gu-
trud og Andrea Mar-
tinsen, troppet opp 
til sin første dag på 
skolen. De ble umid-
delbart to av gutta.

De 28 klassekompisene til 

Anja og Andrea er gutter. Det 

er ikke noe problem. At fl ere 

jenter ikke velger elektrofag 

mener de har med dårlig råd-

givning på ungdomsskolen å 

gjøre.

– Helt klart. Rådgiveren min 

visste knapt nok hva elektro 

var, men antydet likevel at det 

ville være galt av meg å velge 

dette, siden det var et typisk 

guttefag. Heldigvis begynte 

hun ikke å krangle med meg, 

da jeg satte opp elektro som 

mitt førstevalg, sier Andrea.

Endret søknaden
For Anja er opplevelsen ganske så 

annerledes. Da hun gikk på ung-

domsskolen visste hun hvilken 

linje hun skulle velge. Med en 

far som er tavlemontør, har jenta 

elektrikeryrket i blodet. Hun var 

kjent med faget og forteller at 

hun alltid stortrivdes med å være 

med pappa på jobb. Anja ville gå 
elektrolinja, men det var rådgi-

veren på ungdomsskolen sterkt i 

mot. Hun mente elektrofag kun 

var for gutter, og at Anja måtte 

sette opp helse og sosialfag som 

førstevalg.

– Hun sto på sitt, men jeg ga 

meg ikke, og førte opp elektrofag,  

opplyser Anja. Overraskelsen 

var derfor stor da hun fi kk skole-

plass.

– Jeg hadde fått plass på helse 

og sosial! Da jeg sjekket nærmere 

oppdaget jeg at det plutselig var 

det som sto som førstevalg på søk-

naden min. Jeg kan ikke skjønne 

annet enn at det var rådgiveren 

som hadde endret søknaden min, 

sier Anja. 

Anja begynte altså på helse og 

sosial, men det tok ikke lang tid 

før hun begynte å mistrives. På 

Bjertnes fi kk hun endelig den 

hjelpen hun trengte. Rådgiver 

Guri Mæhlum skjønte alvoret, 

og gjorde sitt ytterste for at Anja 

skulle få plass på elektro. Det 

gikk ikke før Anja hadde gått to 

år på helse og sosial.

– Klassene var fulle, men i fj or 

klarte hun det. Takket være Guri 

så sitter jeg her. Nå stortrives jeg 

på skolen, synes det er gøy og 

åpne bøkene igjen, stråler Anja.

Heismontør
Andrea fant tidlig ut at hun ikke 

var typen som hadde en framtid 

på et kontor. Hun ønsket å gå vi-

dere med et yrkesfag. I 10. klasse 

var hun klar. Etter å ha fablet om 

byggfag en liten periode, falt det 

endelig valget på elektro. Det 

har hun ikke angret på. Hun 

har søkt plass for å spesialisere 

seg innen el og energi, og har en 

plan med valget.

– Jeg skal bli heismontør. 

Jeg har en onkel som er det, og 

håper, etter de to neste årene, at 

jeg kan gå i læra hos ham, smiler 

hun. Anja vet også hva hun skal 

TO AV GUTTA: Andrea Martinsen (t.v.) og Anja Gutrud, blir tatt vare på av de 28 gutta i klassen.

Stortrives på elektro
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Elektrolærer på 
Bjertnes videregåen-
de skole, Aina Lyng, 
kan glede seg over 
en økt interesse for 
elektrofag. 

– Jeg har ikke helt oversikten 

ennå, men ja, jeg tror det er 

fl ere jenter som har søkt seg til 

grunnkurset kommende skoleår, 

smiler hun. Elektrolæreren er 

selv utdannet elektriker, og har 

lang fartstid som servicemontør i 

NSB bak seg. Ting endret seg da 

hun ble småbarnsmor, men Aina 

Lyng ønsket ikke å gi slipp på 

faget. Da sjansen bød seg, valgte 

hun å begynne som elektrofaglæ-

rer på Bjertnes videregående sko-

le. Hun trives og gleder seg over 

at Bjertnes er blant de få skolene 

i Akershus som kan vise til jenter 

på grunnkurs i elektrofag.

Dårlig rådgivning
Lyng tok elektrofag på Sogn 

videregående skole, et resultat av 

kampanjen Kvinner i Mannsyr-

ker (KIM) som ble gjennomført 

på 90-tallet. Kampanjen var 

en vekker for mange jenter, 

og viste at det gikk an å tenke 

utradisjonelt. Nå fungerer ikke 

KIM på den samme måten som 

den gjorde, og Lyng tror dette er 

uheldig.

– Ja, jeg synes det. Elevene blir 

nå ofte veiledet feil av rådgiverne. 

Blant annet at elektrikeryrket 

er for tungt for jenter, noe som 

egentlig bare er tull, uttaler Lyng. 

Hun mener at det nå må gjøres 

et grundig kunnskapsløft på råd-

giversiden i ungdomsskolen, slik 

at man i framtiden unngår dette. 

Vekk med myter
Feil rådgivning på ungdomssko-

len er med på å føre forskjellen i 

det såkalte likestillingssamfunnet 

vårt videre, mener Lyng. 

– Jenter som velger tradisjonelt 

vil faktisk havne i yrker som er 

mindre betalt og mye mer fysisk 

tunge. Helsearbeid er ikke et fy-

sisk lett arbeid, og barnehagejobb 

er dårlig betalt. Elektrikeryrket 

er utfordrende, utviklende, man 

er ute på arbeidsplasser, man får 

mange goder, samt gode lønns-

villkår. Jenter kan fi nt klare seg 

som elektrikere, og jeg snakker 

av erfaring, avslutter hun.

– Bli kvitt fordommene

AINA OG JENTENE: Elektrolærer Aina Lyng (i midten) instruerer Anja Gutrud (t.v) og Andrea Martinsen hvordan de skal 

koble ledningene riktig. 

bli. Hun skal bli automatikker. 

Jobbe med store systemtavler på 

båter, sykehus og hoteller. Hun 

vil jobbe med svære ting, blir vi 

fortalt.

– Jeg har søkt om plass på 

automasjonsfag, men jeg vet ikke 

om jeg kommer inn siden jeg 

egentlig er for gammel, forteller 

Anja. Automatikker skal hun 

likevel bli, og ved hjelp av farens 

solide nettverk innen bransjen, 

har hun fått tre tilbud om lær-

lingplass. Et av tilbudene er fra et 

fi rma i Bergen, som er villig til å 

betale for resten av utdanningen 

hennes og gi henne fagbrevet.

– Jeg er veldig fristet, men 

føler at jeg er dratt i fl ere ender, 

så jeg må se an litt. I juli får jeg 

svaret om jeg har kommet inn på 

automasjon, så får jeg se hva jeg 

gjør etter det, sier hun.

Informasjon
Jentene har ikke angret et sekund 

på at de valgte elektro. De er 

blant de beste elevene i klassen, 

og er bevis på at gode karakterer 

og trivsel henger sammen. Men 

at de fi kk dårlig informasjon, og 

gammeldags rådgivningen på 

ungdomsskolen, plager dem.

– Det er viktig at rådgiverne 

på ungdomsskolene vet hva de 

driver med. At de vet hva de 

ulike fagene og linjene går ut på. 

At de hører på elevenes ønsker, 

og at de kvitter seg med gam-

meldags tenkemåter om hva som 

er typisk jente- og gutteyrker. De 

burde selv kanskje få rådgivning 

fra fagfolk, før de skal gjøre det 

samme selv for 10.-klassinger, 

slår jentene fast.
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Jenter i typiske 
mannsyrker er ikke 
vanlig kost i Norge. 
Ann Christin, Ann 
Kamilla og Siri hos 
Brødrene Helgesen, 
mener likevel at jen-
ter ikke må presses til 
å velge annerledes. 

«Brødrene Helgesen» er Høne-

foss’ største elektrikerfi rma. En 

veletablert 91-åring, med over 30 

ansatte. Av disse er fem damer. 

Tre av dem igjen er elektrikere: 

Ann Christin Hagen, Ann 

Kamilla Bentzen og Siri Olderøy. 

Sistnevnte har de siste ti åra 

jobbet som installasjonstegner. 

Jentene trives i fi rmaet og i elek-

trikeryrket. Jobben passer dem, 

blir vi fortalt. Den er allsidig, 

utfordrende og miljøet i fi rmaet 

er veldig bra. 

– Vi henger jo sammen med 

gutta på fritida vi, så vi er en godt 

sammensveiset gjeng her, smiler 

Ann Christin. 

Må ville det selv
Hvorfor fl ere jenter ikke velger 

denne yrkesretningen er de usikre 

på. Mye kan gjøres for å endre 

dette mener jentene, og markeds-

føring tidlig er viktig. 

– Jeg har troen på ungdoms-

skolebesøk. Ha med unge jenter, 

som er ferdigutdanna elektrikere, 

eller lærlinger, og la dem fortelle 

om hverdagen sin. Det er i ung-

domskolealderen de må ta tak i 

det, hvis de ønsker å kapre fl ere 

jenter, sier Siri. Ann Christin er 

enig, men føler at de kan gå enda 

lenger.

– At elevene får komme på 

besøk til ulike arbeidsplasser, og 

se med egne øyne hvordan dette 

yrket praktiseres, tror jeg er lurt, 

mener Ann Christin.

Hun mener likevel at det noen 

ganger grenser til hysteri, når det 

gjelder temaet rundt det å velge 

utradisjonelt. Hun føler debatten 

har tatt en litt uheldig retning.

 – Jeg mener i bunn og grunn 

at jentene må  ha et ønske om 

dette selv. De må ville dette, uten 

å føle seg tvunget av de som synes 

utradisjonelle valg er positivt. Da 

er ærlighet rundt yrket, kanskje 

det viktigste å formidle, sier Ann 

Christin, og er raskt ute med 

å advare mot tiltak hun mener 

ikke lar seg gjennomføre ute på 

arbeidsplassene.

– For eksempel dette skifte- 

og toalettspørsmålet, og jenter 

som føler seg utilpass. I mine 

øyne er dette et håpløst problem 

å løse. Det vil bli alt for kostbart 

med en brakke for ditt og en 

annen for datt. Jentene får hel-

ler bare si til seg selv: okay, må 

jeg skifte sammen med gutta, 

og føler at dette er plagsomt, 

vel så får jeg enten gjøre det før 

de kommer, eller vente til de 

er ferdige og gått ut, slår Ann 

Christin fast.

Ufi n mottakelse
Til tross for at jentene er godt 

etablerte i miljøet på jobben, er 

det ikke til å komme bort fra at 

de noen ganger opplever motta-

kelsen ute som litt annerledes. 

– Det er jo litt morsomt, for 

det skjer jo veldig ofte, spesielt 

hos private personer, som har 

bestilt elektriker hjem. Folk blir 

veldig paff e når de ser at det er ei 

jente som skal gjøre jobben, ler 

Ann Christin. Hun legger til at 

stort sett, om ikke nesten alltid, 

går dette bra og folk er fornøyde 

med jobben.

– Bortsett fra den ene gangen 

da, sier Ann Kamilla og ser på 

kollegaen. Ann Christin smiler 

og nikker.

– Ja, det må vi fortelle. Vi ble 

hyra til å gjøre en jobb i et fi rma. 

Hun som var sjefen var smørblid 

den første dagen da Ann Kamilla 

og jeg kom. Hun mente at det 

var så fi nt med jenter i elektri-

kerfaget, forteller Ann Christin. 

Mottakelsen var så god at begge 

jentene så fram til det videre ar-

beidet. Men det var blitt høst da 

jobben skulle gjøres. Telen hadde 

begynt å feste seg i bakken, og da 

jentene skulle grave en grøft til en 

kabel, var tonen plutselig anner-

ledes fra kunden.

– Mens vi sto og gravde kom 

dama. Hun var ikke blid lenger. 

Hun fortalte at å betale full pris 

for denne jobben, når hun kunne 

få to gutter til å grave ut grøfta 

dobbelt så fort, var uaktuelt. Hva 

kunne vi si? Men for å si det slik, 

hun fi kk ikke noe rabatt på reg-

ningen, smiler Ann Christin.

Utradisjonelle 
etter eget ønske

UTRADISJONELL TRIVSEL: Ann 

Kamilla Bentzen(t.v.), Ann Christin 

Hagen og Siri Olderøy, trives som elek-

trikere i et mannsdominert fi rma. 
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Den må tidlig krøkes, 
som utradisjonell 
skal bli, mener Tove 
Johansen i EL & IT.

Utfordringene med å få jenter til 

å velge utradisjonelt, bør begynne 

på et tidlig tidspunkt, mener 

leder i utviklingsavdelingen Tove 

Johansen. Hun påpeker at så tid-

lig som på barneskolen, bør de 

første grunnsteinene legges.

– Det som ofte skjer er at 

små jenter vokser opp med å se 

politimenn, brannmenn, menn 

som er elektrikere, mannlige 

snekkere og bilmekanikere. De 

oppfatter allerede som små disse 

som typiske mannsroller. Skal 

vi endre dette, må kvinner som 

jobber i disse yrkene, være med 

å bryte ned rollemønsteret. Da 

vil jenter skjønne, at også de kan 

gjøre denne jobben. Det kan 

gjøres ved å besøke barneskolene 

og barnehagene sier Johansen. 

Hun tror videre at bedriftsbesøk 

og utplassering tidligere enn 

på videregående, også kan være 

med å føre jenter inn i typiske 

mannsyrker.

Når de så har valgt yrket, er det 

viktig at jentene får seg jobb, og 

blir tatt vare på. 

– Jeg tror det er veldig viktig 

å se på dette området. Mange 

jenter faller utenfor fordi de ofte 

er alene, eller på grunn av forhol-

dene på anleggsplassene. Mange 

velger å slutte, fordi de ikke orker 

å jobbe under slike forhold. Her 

tror jeg nettverksbygging er vik-

tig, sier Johansen. 

Det viktigste nå er å bygge opp 

nettverk etter de former jentene 

ønsker, få faste rammer på dem, og 

synliggjøring dem for andre jenter i 

ulike mannsdominerte yrker.

– Sånn ser jentene at de ikke er 

alene. Det vil bli lettere å synlig-

gjøre ulike problem som måtte 

eksistere på de forskjellige ar-

beidsplassene, og få til løsninger. 

Nettverkene kan være starten på 

å beholde fl ere jenter i yrkene og 

kanskje være med å rekruttere 

fl ere, fastslår Johansen.

Må starte tidlig
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Kirstine Barth og 
Kamilla Øverland vil 
gjøre alt de kan for 
å beholde jentene 
i elektroyrket. Byg-
ging av nettverk 
har gitt jentene i YIT 
Porsgrunn vann på 
mølla.

Fem jenter fra YIT Porsgrunn 

er virkelig i støtet om dagen. 

Etter at ungdomsleder Kirstine 

Barth deltok på en samling om 

nettverksbygging for jenter i 

bil- og elektrofag i fj or, har det 

tatt helt av. De har fått frie tøyler 

av ledelsen til å jobbe fram en 

arbeidsplan. Målet er å rekruttere 

jenter til å velge elektrikeryrket, 

men også å beholde jentene i 

den ellers så mannsdominerte 

bedriften.

– Vi har også opprettet et 

kjempebra samarbeid med Are 

Solli fra EL & ITs distriktskon-

tor i Vestfold og Telemark. Han 

støtter arbeidet vårt fullt ut, sier 

Kirstine. 

Klare til kamp
Jentene kan være stolte av å ha 

kommet godt i gang med arbei-

det. Blant annet har de laget en 

mal for hvordan ledere kan tilrette-

legge arbeidsplassen sin, slik at 

jentene trives og blir værende.

– Bare noe så enkelt som å 

gjøre dem bevisste på å plassere 

jentelærlinger sammen, er noe 

mange ikke tenker over, sier Kir-

stine. Hun er også opptatt av at 

arbeidsforholdene bør bedres.

– Jeg personlig mener at vi 

bør ha kommet så langt nå, at 

jenter og gutter bør få hver sin 

skiftebrakke med egne toaletter. 

Hvis arbeidstilsynet virkelig fi kk 

– Viktig med nettverk

BYGGMESTERNE: Kirstine Barth (t.v.) og Kamilla Øverland bygger nettverk for å beholde jentene i elektroyrket.

22-29.indd   2822-29.indd 28 04-05-09   14:57:1204-05-09 14:57:12



 NR 3 - 2009 29

JENTER I ELEKTROFAG

JENTER I ELEKTROFAG

se hvordan skifte-, toalett- og 

spiseforhold vi enkelte ganger 

opplever, ville de ha fått seg et 

realt sjokk, påstår hun, og viser 

fotografi er av noen skikkelige 

horrible toaletter.

Til skolene
Det står ikke på iveren, og jente-

ne har allerede tatt bilder og laget 

første utkast til en brosjyre som 

har fått tittelen «jenter i elektro».

– Vi skal få til en skikkelig 

og gjennomarbeidet pakke. På 

nyåret vil vi reise ut på ungdom-

skolene og invitere jentene til 

et informasjonsmøte, forteller 

Kirstine. Jentene skal da få lære 

mer om elektrikeryrket, og kan 

få stille de spørsmål de måtte ha 

om yrkesfaget, uten ytre forstyr-

relser som ofte lærere og gutter 

kan bli. 

– Planen er å få promotert de 

mulighetene jenter har i yrket. 

Samtidig ønsker vi å motbevise 

de mytene som vi vet eksisterer 

der ute, når det gjelder å velge 

utradisjonelt. På denne måten 

håper vi å bidra til at fl ere jenter 

vil gjøre det rette valget, forklarer 

Kirstine. 

Skolene er likevel ikke nok. 

Jentene kan fortelle at de har 

planer om å delta med stand på 

elektromessen Eliaden til neste 

år. De vil også ut på kjøpesentre.

– Vi vil gå til pressen i forkant 

av informasjonsmøtene på sko-

lene, vise oss fram og fortelle om 

nettverksbyggingen vår i YIT, 

sier Kirstine. Og jentene har 

selvsagt også egen Facebookside 

(jenter i elektro). Der kan inter-

esserte stille spørsmål og komme 

i kontakt med jenter i yrket.

YIT-jentene tro at nettverksbyg-

ging kan bli en skikkelig vekker 

for fl ere jenter i bransjen. Det 

kan være den riktige veien å gå 

for å synliggjøre mulighetene 

jentene har innen såkalte manns-

dominerte yrker.

– Dette er et så bra initiativ. 

Det er gøy å møte så mange jen-

ter som jobber med de samme 

utfordringene som oss, og at vi 

kan kaste ball med hverandre. 

Likevel, jeg tror at vi først og 

fremst må fokusere på våre egne 

områder. Det er et tidkrevende 

arbeid, og begynner vi nå å tenke 

nasjonalt, tror jeg prosjektet vil 

koke bort i kålen. Men det er 

kjempeviktig at vi får til felles 

samlinger én til to ganger i året. 

Det er godt for nytenkning, og 

inspirerer til videre arbeid, smiler 

Kirstine. Inger Vagle og Ellen Møller er 

lærere i bil- og elektrofag på Et-

terstad skole i Oslo. Damene 

var også primus motorer for 

kampanjen Kvinner i Manns-

yrket på 90-tallet, som hadde 

som hovedmål å gjøre kvinner 

oppmerksomme på at også de 

kunne tenkte utradisjonelt. 

Da Hovedorganisasjonenes 

Fellestiltak ønsket å fi nansiere 

Nettverksbygging for jenter i bil- 

og elektrobransjen, stilte Vagle 

og Møller seg villige til både å 

kartlegge forholdene der ute, og 

å sparke i gang selve prosjektet 

med nettverksbygging. Nå har 

hovedfokuset blitt å beholde jen-

tene i elektro- og bilyrket.

– Kartleggingen viser at kun 

tre til fi re prosent av de som 

jobber i bil- og elektrobransjen 

er jenter. Et skremmende lavt 

tall. Vi tror at nettverksbygging 

kan hjelpe å beholde jentene i 

yrkene, sier Vagle.

Jenter fra både bil og elektro var 

invitert til å delta, og det så ut til 

inspirere.

– Dette er i bunn og grunn et 

bedriftsutviklingsprosjekt. Målet 

er at det skal kunne bidra til å 

lage strategier for hvordan ledere 

skal tilrettelegge for at jenter 

trives i yrket sitt, og bli værende. 

Flere bedrifter har faktisk kom-

met i gang skikkelig, blant annet 

YIT Porsgrunn og Toyota Oslo, 

sier Vagle fornøyd. Hun håper 

nå at fl ere bedrifter innen samme 

bransje nå vil se viktigheten 

av dette, og følge etter YIT og 

Toyota.

Starten på noe stort

TOALETTKUNST?: Det er ikke alltid like trivelige forhold for jentene på brakka! 

Foto: Kirstine Barth

•  Prosjekt i to mannsdominerte bransjer

•  Partene er EL & IT, Norsk Teknologi, Fellesforbundet og 

Norges bilbransjeforbund

• Finansiert av Hovedorganisasjonenes Fellestiltak 

• 3 års varighet  

•  Partene på bedriften skal kartlegge, lage en handlingsplan, 

gjennomføre tiltak og evaluere disse. 

• To prosjektveiledere vil bistå partene i dette arbeidet 

•  Bedriftene som er med i prosjektet deltar i et bedriftsnettverk 

for å kunne utveksle ideer og erfaringer underveis

•  Jentene i hele bransjen deltar i et jentenettverk som både skal 

være møteplass for jenter for å skape et større miljø, og bistå 

prosjektet slik at jentene fra hele bransjen kan komme med 

tilbakemeldinger og ideer

Om jenter i bil og elektro:

Nærmere 30 jenter møttes i april for å lære å 
bygge nettverk.
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Ole Stein Kopperud styrer EL & 

IT-klubben fra sitt lille enmanns-

kontor på Lillehammer. I alt er 

det ti medlemmer spredt rundt 

i landet, så det meste av klubb-

arbeidet foregår per telefon eller 

e-post. 

– Vårt utgangspunkt er at vi må 

bevare tjenestepensjonen som 

den er. Det er ingen hemmelig-

het at vi ikke tjener like godt i 

staten som de gjør i det private 

næringsliv. Men vi har en god 

pensjonsordning, og da vil vi 

beholde den, sier 

Kopperud.

Viktig gode
Klubblederen viser til pensjons-

ordningen som en av de viktigste 

godene de ansatte i staten har. 

Å begynne å fi kle med den, vil 

ikke bli positivt mottatt, 

mener Kopperud.

– Jeg tror pensjonsordningen er 

en av grunnene til at folk fortsatt 

ser på staten som et godt sted 

å jobbe. Sånn må de fortsette å 

være, mener Kopperud.

Han synes det er rart at de hadde 

råd til både en god folketrygd, 

og gode pensjonsordninger på 

60-tallet. Da var den økono-

miske situasjonen i Norge helt 

annerledes enn den er i dag. 

– Nå har vi olje og masse pen-

ger i statskassa, men nå har vi 

ikke råd, sier han, og legger til at 

det umulig kan være en nyhet at 

etterkrigskullene nå nærmer seg 

pensjonsalder.

– Dette har man jo visst en god 

stund. Merkelig at man nå plutse-

lig har funnet ut at man må gjøre 

noe med pensjonene til folk, sier 

han.

Viktigere enn lønn
Finanskrisen og et relativt godt 

oppgjør i fj or, gjør at Ole Stein 

Kopperud ikke regner med noe 

stort lønnspåslag i år.

– Her støtter vi oss på det 

hovedorganisasjonene kommer 

frem til. Alle vil jo gjerne få 

litt mer i lønn, men det er ikke 

kampsaken vår i år. Pensjonen 

vår er vi imidlertid villige til 

å kjempe for. Og kreves det 

streik, er det klart vi også vil stå 

på barrikadene, sier 

Kopperud. 

VIKTIG SAK: Tjenestepensjonen er en viktig gode Ole Stein Kopperud ikke vil gi slipp på. Foto: Silje Rindal

Pensjon viktigere enn lønn

– Ikke rør pensjonen vår, er meldingen fra Ole 
Stein Kopperud. Han er klubbleder for EL & 
ITerne i Tele og Datatilsynet.
Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no
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LO Stat krever 
lønnsøkning, men 
har størst fokus på 
tjenestepensjons-
spørsmålet. 30. april 
ble det brudd. 
Av Morten Hanssen og 

Anette H. Ravnsborg

 

LO Stat krever «rimelig lønns-

økning» i årets mellomoppgjør.

– Vi har gjort det klart at vi 

må ha et lønnstillegg på bordet. 

Dette må gis sentralt, slik at 

fl est mulig får nytte av det, sier 

Morten Øye, leder i LO Stat. 

Verre er det å fi nne løsninger 

på tjenestepensjonskravet. Det 

har ligget i kortene at dette blir 

det vanskeligste spørsmålet i år. 

NRK melder at opp til 30.000 

deltidsarbeidere i det off entlige 

kan gå glipp av tjenestepensjon. 

Dette er ett av temaene som har 

vært viktige i forhandlingene 

med staten. 

– Off entlige tjenestepensjo-

ner er et stort og komplisert 

tema. Men vi må få gode ord-

ninger på plass. Det vi forhand-

ler om nå, skal vi leve med de 

neste 40-50 årene, sier Øye. 

Forhandlingene stoppet opp 

30. april. Ikke uventet kom 

partene ikke til enighet da. Et 

meklingsløp er i gang, og vil 

fortsette 18. mai med hele for-

handlingsdelegasjonen til stede. 

Tradisjonelt er det ikke før helt 

på slutten at det drar seg til. 

Meklingsfristen er satt til mid-

natt 26. mai. 

Tøff er seg opp

LO Stat og Spekter 
er enige om A-delen 
av forhandlingene. 
Mange er også fer-
dig med den lokale 
biten. 
Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no 

Ansatte i bedriftene i Spekter-

området fi kk i år et generelt til-

legg på kr 1.950 per år. Dessuten 

gis det ytterligere et tillegg på 

1.950 kroner per år til arbeids-

takere som tjener under 

kr 319.000. Det er også enighet 

om at det de videre forhandlin-

gene skal legges vekt på lavtlønn, 

likestilling og likelønn, samt 

hensynet til langtidsutdannede. 

– Dette er et resultat vi kan 

leve med, og som er et greit 

utgangspunkt for de virksom-

hetsvise forhandlingene. Vi har 

tatt innover oss den økonomiske 

situasjonen i samfunnet, men 

samtidig sikret medlemmene 

reallønnsvekst. Vi er også tilfreds 

med at vi har fått aksept for en 

lavlønn- og likelønnsprofi l, sier 

forhandlingsleder Tone Sønste-

rud i LO Stat. 

B-delsforhandlinger
I de såkalte B-delsforhandlingene 

er også mange kommet i mål. 

I Fubi ble partene rett og slett 

enige om å ikke fremsette noen 

krav. 

I Umoe IKT gis det et tillegg 

til alle ansatte på 3.900 kroner 

som inkluderer tilleggene fra 

Mange i mål i Spekter 
A-delsforhandlingene. Partene 

er imidlertid enige om at tillegg 

gitt i en gruppe ikke skal gjøre 

slik at enkelte arbeidstakere pas-

serer neste gruppe som følge av 

reguleringen. 

I Statnett Transport var det 

litt mer penger å hente. Der ble 

partene enige om et generelt til-

legg på 8.000 kroner, i tillegg til 

det som ble forhandlindet frem 

sentralt.. Det vil også bli vurdert 

bonus til alle ansatte ved årets 

slutt. 

Mer i Statnett SF
I Statnett SF gis det et generelt 

tillegg på 10.000 kroner til alle 

ansatte. Dette inkluderer det 

sentrale tillegget. Renholdere, 

driftsarbeidere og energimon-

tører som tjener mindre enn 

315.000 kroner, får et ekstra til-

legg på 3.000 kroner. 

Det avsettes også en pott på 

490.000 kroner til fordeling på 

dem som har vært ansatt mer 

enn åtte år i bedriften. Den skal 

sikre minst 4.000 kroner til hver. 

I tillegg settes det av en ekstra 

pott på 405.000 kroner til indi-

viduelle tillegg blant EL & ITs 

medlemmer i Statnett. 

Norsk Telemuseum
I Norsk Telemuseum er partene 

enige om et generelt tillegg på 

9.000 kroner til alle. Dette 

inkluderer det man ble enige 

om i A-delsforhandlingene, 

men lavlønnstillegget kommer 

i tillegg. Arbeidstakere med 

lønnsgruppe 1 til 5, og som har 

ti års ansiennitet, får ytterligere 

5.000 kroner. Ny minstelønn for 

fagarbeider elektrofag og IKT er 

satt til 310.323 kroner, mens ny 

minstelønn for konservatorer er 

satt til 345.000 kroner. 

Vanskelig i Avinor
Som i fj or, er det vanskelig å 

komme til enighet i Avinor. Par-

tene ba om bistand fra LO Stat 

24. april, og er i skrivende stund 

ikke kommet til enighet. 

Heller ikke ErgoGroup, Re-

lacom eller Geomatikk har hatt 

det så greit i forhandlingene. 

De ba om bistand fra LO Stat 

30. april, og har frist frem til 

7. mai for å bli enige. 

Ikke satt dato
Det er ikke bestemt tid for når 

forhandlingene med sykehusene 

skal foregå. Tradisjonelt skjer 

dette etter at kommune/stat-

oppgjøret er i havn. 
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De begynner å dra på 
åra, men tenker ikke 
seriøst på pensjonsal-
deren. Likevel skulle 
Stig, Knut Asbjørn 
og Arve gjerne hatt 
en hånd på rattet når 
partene i kommune-
sektoren skal disku-
tere pensjonsordnin-
gen deres.

Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no

Snøsmeltingen gjør at Glomma 

nesten fl ommer over. Aggrega-

tene ved Rånåsfoss kraftstasjon i 

Sørum går for fullt. Men vannet 

fører med seg mye skitt og lort 

som skaper problemer for både 

maskiner og elektronikk. 

– Vi har jobbet litt mer uten-

dørs enn vanlig ja, humrer Stig 

Nystrøm.

– Det har vært en del styr, sup-

plerer Arve Ferger

– Men det er litt av sjarmen 

ved jobben vår. Vi vet aldri helt 

hva en arbeidsdag vil innebære. 

Og da blir det i alle fall variert, 

avslutter Knut Asbjørn Pedersen. 

De tre EL & IT-medlemmene 

jobber alle i Glomma Kraft-

produksjon, et datterselskap av 

Akershus Energi.  Ved Rånåsfoss 

har de som hovedoppgave å sørge 

for at kraftstasjonen fungerer og 

vedlikeholdes. Slår lynet ned, er 

det disse karene som rykker ut. 

Blir elva full av søppel, er det dis-

se som må få rensemaskinene til 

å fungere. Kraftstasjonen leverer 

strøm til rundt 15.000 husstan-

der. Derfor er det viktig at ting 

går som det skal.

– Men vi trives veldig godt. 

Godt arbeidsmiljø, kort vei til 

ledelsen og gode arbeidstider. 

Du føler deg velkommen her, og 

da er det fi nt å være på jobb, sier 

Ferger.

Hva skjer nå?
Å trives på jobb kan være ekstra 

viktig i disse dager. De tre EL 

& ITerne er klar over at man i 

kommunesektoren nå forhandler 

om tjenestepensjon. Selv har de 

pensjonsordningen sin i Akershus 

fylkeskommunale pensjonskasse. 

Når partene i kommunesektoren 

har kommet i mål, vil de få direk-

te konsekvenser for hvordan de 

ansatte hos Akershus Energi vil få 

det når de går av med pensjon.

– Arve og jeg, vi begynner å 

bli så gamle nå at det kanskje 

ikke vil få så mye å si. Da er det 

verre med Knut Asbjørn, sier Stig 

Nystrøm. 

– Ja, jeg må nok regne med 

å jobbe litt lenger jeg da, om 

jeg skal få noe å rutte med når 

den tiden kommer. Det er jeg 

selvfølgelig ikke noe glad for, sier 

kollegaen, og presiserer smilende 

at han nærmest er å betrakte som 

ungdommen i bedriften med sine 

49 år.

– Gjennomsnittsalderen her er 

høy. Vi mangler nesten helt tilsig 

av unge medarbeidere. Men der-

for tenker vi jo litt på dette med 

pensjon også da. Vi vil jo ikke at 

ordningen vår skal bli dårligere, 

sier Knut Asbjørn Pedersen.

Løser morgenproblemer 
De tre sier det ikke er så ofte de 

har klubbmøter. Stig har vært 

tillitsvalgt de siste 15 årene, og 

om det er noe, tar medlemmene 

det gjerne som en del av morgen-

praten.

– Vi begynner egentlig 7.30 

på jobb, men de fl este kommer 

Har det heldigvis godt
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HÅPER: Knut Asbjørn Pedersen, 

Stig Nystrøm og Arve Ferger 

håper partene ved forhandlings-

bordet husker på dem når de skal 

bli enige om ny tjenestepensjon.                                                                                                                       

Foto: Anette Hobæk Ravnsborg

Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no

Forbundsleder Hans O. Felix i 

EL & IT var blant dem som i 

forkant mente det måtte være 

rom for et generelt tillegg for 

alle, til tross for fi nanskrisen. 

Den ene krona satt hardt inne 

hos motpartene, men de kom 

i mål uten å måtte gå til mekling. 

Alle får en krone i påslag, noe 

som tilsvarer et lønnstillegg på 

rundt 2 000 kroner i året. 

– Det var det vi måtte ha, og 

samtidig et resultat vi kan leve 

med. De sentrale forhandlingene 

gir sjelden store resultater, og vi 

ser da også ut fra statistikkene at 

det er i de lokale forhandlingene 

medlemmene får ut mest, sier 

Hans O. Felix. 

Forhandlinger ga også en ek-

stra krone til de lavlønte. Men på 

samme måte som ved hovedopp-

gjøret i fj or, gis dette til alle som 

er omfattet av overenskomster 

der gjennomsnittslønna ligger 

under 90 % av gjennomsnittlig 

industriarbeiderlønn. Det vil si 

at ingen innenfor EL & ITs om-

råder vil dra nytte av den ekstra 

krona. 

– Vi vet at denne modellen 

skaper problemer, men i år var 

utfordringen i det hele tatt å få 

noe, så da holdt vi oss til en mo-

dell som var kjent. Men det er 

bestemt at vi i forkant av neste 

års hovedoppgjør skal gå grundig 

inn i dette, og lage en modell 

som fanger opp de lavlønte også 

innenfor våre områder, sier Hans 

O. Felix. 

Norsk Teknologi og EL & IT 

Forbundet ble 24. april enige 

om regulering av lønnssatsene 

for LOK.  I tillegg er det under-

tegnet en protokoll for etterbe-

taling av en krone for perioden 

1. - 30. april, som følge av LO/

NHO-oppgjøret. 

Fra 1. mai skal lønnstilleggene 
på § 3A økes slik: 
Fagarbeider ............................ Kr. 8,58 

Arbeidstaker uten 

fagbrev  ...................................... Kr. 7,30

Lærlingene vil få et lønnstillegg 

på mellom ..........Kr. 2,91 og 7,78

Produktivitetsavtalen
Akkordmultiplikatoren 

økes til  ..................................Kr. 1,832

Off shore øker satsene slik: 
Fagarbeider ..........................Kr. 13,61

Arbeidstaker 

uten fagbrev  .......................Kr. 11,58

Lærlinger 8. halvår ...........Kr. 8,47

Lærlinger 9. halvår ........Kr. 12,83

Alle hovedsammen-
slutningene i stat 
og kommune har 
levert et likelydende 
pensjonskrav til sine 
arbeidsgivere. 
Av Nina Hanssen 

nina.hanssen@lomedia.no

Kravene er: 
•  Fleksibel, brutto tjeneste-

pensjonsordning. Fleksibi-

liteten gjennomføres slik at 

ny folketrygd sammen med 

tjenestepensjon gir incentiver 

til å stå lenger i arbeid, og at 

arbeidsinntekt og pensjon kan 

kombineres uten avkorting i 

pensjonen. 

•  Ordningen skal gjøres gjel-

dende for alle med 20 prosent 

stilling eller mer. 

•  Ytelsen ved 62 år i tidligpen-

sjonsordningene må være minst 

like god som i dagens AFP- 

ordning. 

•  Det må ikke bli vanskeligere å 

kvalifi sere til hel tidligpensjon

ved 62 år enn til dagens AFP. 

•  Fra 65 år må det garanteres 

alderspensjon på minst 66 pro-

sent av sluttlønn opp til 12 gan-

ger grunnbeløpet i folketrygden 

ved 30 års opptjening. 

•  Særaldersgrensene sikres og 

videreføres med dagens ytel-

sesnivå. Kravet innebærer at de 

bærende prinsipper i dagens 

ordning videreføres. 

•  Tilpasning av tjenestepensjon 

og AFP tas hensyn til bredden i 

yrkesmønstrene. 

•  Hovedkravet fra de 530.000 

fagforeningsmedlemmene er at 

dagens nivå ikke skal reduseres 

under en ny ordning. 

Én krone til alle

Samling på toppen

8,58 kroner  
til fag-
arbeidere

i 7-tiden. Da drikker vi kaff e og 

diskuterer. Pensjon er noe av det 

vi er opptatt av, men jeg vil ikke 

påstå at vi har det på dagsorden 

hver dag, innrømmer Ferger. 

– Men det er ikke noen tvil 

om at vi er litt bekymret. Dette 

er en ordning vi har hatt i mange 

år. Vi ser jo at vi er en liten 

brikke i et stort spill, og at det al-

lerede har blitt svekkelser i folke-

trygden. Vi må nok regne med at 

det også vil bli dårligere for oss, 

tror Nystrøm. 

Når det er sagt har ingen av 

dem alvorlig begynt å planlegge 

noen pensjonisttilværelse, til 

tross for at både Nystrøm og Fer-

ger går inn i sitt 60. år. 

– Neeei, vi trives jo så godt 

her, og jobben gjør jo at vi får lea 

litt på oss. Men vi vil jo gjerne ha 

mulighet til å gå av da, når den 

tid kommer, sier de tre. 

En krone i generelt tillegg til alle, og en krone ekstra til de lavlønte. 
Det er fasiten både i NHO og i HSH-oppgjøret. 
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Svein Eivind Solheim kan slå i 

bordet med klubblederverv i en 

mannsalder. Store omveltninger 

har skjedd i løpet av disse årene, 

der Solheim har jobbet hardt for 

medlemmenes ve og vel.

– Den viktigste saken har likevel 

vært å bygge opp miljøet i klub-

ben. Vi har hatt stor takhøyde, 

det har vært lov til å ha egne 

meninger, og det har vært rom 

for gode diskusjoner, mener 

Solheim. 

Å styre en fagforeningsklubb i 

30 år, er for mange helt utenke-

lig. Selv ler han litt av det. Jo 

visst er det lang tid, det innrøm-

mer han, men det er også en 

grunn til det, får vi bekreftet.

– Jeg er og har alltid vært enga-

sjert i samfunnsbygging. Jeg er 

opptatt av politikk, og fagfo-

reningsarbeid er en del av det, 

meddeler Solheim. 

Tilbake som montør
Etter mange års fravær, er Sol-

heim tilbake der han en gang 

begynte. Nå skal han ut å jobbe 

i felten igjen som montør. Det 

gleder han seg til, og forteller at 

de første ukene har vært bra.

– Ja, det er veldig artig å være 

tilbake igjen. Både jeg og sjefen 

min virker fornøyde, ler han. På 

de årene han har vært borte fra 

feltarbeid, ser likevel Solheim 

store forandringer. Forandringer 

han faktisk vil kalle utfordringer. 

– Før var det mer samhold blant 

montørene. Vi møttes ofte, dis-

kuterte jobben, spurte hverandre 

Trofast tjener takker av

om råd, og hjalp hverandre. Nå 

jobber man mer som  «ensomme 

ulver», og det tror jeg ikke er 

gunstig i lengden. Samhold på 

jobben er viktig og det håper 

jeg vi får en struktur på her, sier 

Solheim, som likevel fi nner stor 

glede å være med på montørlaget 

igjen.

– Det er veldig godt å treff e på 

tidligere kollegaer, men minst 

like gledelig å jobbe med lærlin-

ger, smiler Solheim.

Sissel Hallem:
– Svein Eivind har bestandig vært seg svært 

bevisst det ansvar han har overfor medlem-

mene. De årene vi har arbeidet sammen 

har vært preget av store utfordringer, både i 

forhold til omfattende oppsigelser og kamp 

for lønns - og arbeidsvilkår. Jeg er sikker på 

at han er svært glad for å ha hatt muligheten 

til å delta midt i begivenhetene. Han har i 

saker som har angått medlemmene vært både 

profesjonell og medmenneske, og balansert 

dette svært bra. Han er også en samarbeidets 

mann, og har jobbet hardt for at samarbeidet 

på bedriften skulle være godt, selv om ikke 

dette alltid har vært lett. Han er en person 

med stor integritet, så det er ganske typisk for 

ham at når han følte at han kanskje begynte 

å miste noe av gnisten og lysten til å fortsette, 

valgte han å ta konsekvensen av det.

Ove Toska:
– Jeg er nok ikke den som har jobbet tettest 

med Svein Eivind. Men han har vært leder i 

distriktet vårt, Hordaland og Sogn og Fjor-

dane, og før det styremedlem. Og så kjenner 

jeg ham selvsagt fra tiden da jeg selv satt som 

Etter 30 år som tro-
fast klubbleder i 
Relacom, skal Svein 
Eivind Solheim ut å 
jobbe som montør 
igjen. Det ser han 
fram til.

Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

LEDERBAUTA: I 30 år har Svein Eivind Solheim sit-

tet som klubbleder for Telenor, Bravida og sist Relacom. 

På Relcoms årsmøte takket han for seg og overlater roret 

til nye krefter.                                      

Foto: Anette Hobæk Ravnsborg

To om Svein Eivind

nært og fjernt
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Vil ha orden 
på permitteringer
Rundt 40 ansatte i 
Relacom er permit-
tert. Nye 150 har fått 
varsel. Nå slår EL & 
IT-klubben alarm om 
ledelsens håndtering 
av permitteringene.

Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no

– Før det permitteres må det være 

hevet over enhver tvil at det er et 

reelt arbeidsbortfall. Så langt har 

vi våre tvil om dette, sier nyvalgt 

klubbleder i Relacom, Sissel Hal-

lem.

Permitteringene var et natur-

lig tema på årsmøtet i EL & 

IT-klubben i bedriften. Medlem-

mene ble enige om viktige krav 

de mener ledelsen må følge, hvis 

man på grunn av svingninger i 

markedet er nødt til å permittere.

– Å være permittert er en stor 

belastning for den det gjelder, 

men også for kolleger som fort-

satt er i jobb. Permitteringer må 

ikke være økonomisk motivert i 

forhold til å oppnå budsjettkrav 

på tvers av arbeidsbortfall, uttaler 

årsmøtet.

Er man nødt til å permittere, 

mener EL & IT-klubben at det 

samtidig må medføre full stans i 

innleie og bortsetting av arbeid. 

Samtidig krever de at alle bonus-

ordninger for ledelsen må stanses. 

– Ledere helt ned på førstelinje-

nivå kan få bonuser opp mot 

200.000 kroner, distriktssjefene 

enda mer. Det blir helt feil når 

noen samtidig får beskjed om at 

de ikke har jobb, sier Sissel Hal-

lem.

EL & IT-klubben ønsker 

også at det må bli bedre dialog 

i utvelgelsen av hvem som skal 

permitteres. 

– Vi merket et massivt press på 

ansiennitetsprinsippet. Slik kan 

det ikke være. Samtidig ønsker vi 

å få til rullerende permittering, 

men de første rundene har gått så 

fort unna at vi nesten ikke rakk å 

drøfte det før tiltakene ble satt i 

gang, sier Hallem. 

Hun håper svingningene i 

markedet ikke blir så store at det 

blir mange fl ere permitteringer i 

fremtiden.

– Vi kommer til å kjempe 

hardt for etter- og videreutdan-

ning for eksempel. I dag blir 

innleie forklart ut fra at vi ikke 

har kompetanse på fi ber internt i 

Relacom. Da kan jo bedriften be-

nytte anledningen til å gjøre noe 

med det nå, sier Sissel Hallem. 

KREVER ORDEN: Klubb Relacom nye styre krever at bedriften følger reglene når 

det skal permitteres. Her det nye styret med nyvalgt leder, Sissel Hallem fremst til 

venstre. De andre styremedlemmene er: Knut Hamletsen, Knut Øyvind Andersen, 

Leif Birger Mækinen, Øivind Juul Schjetne, Laurits Finjord, Nils-Ove Hauge, 

Anita Bødtger og Fredrik Hoff .                                Foto: Anette Hobæk Ravnsborg

Helt ferdig
Solheim er ikke sen med å slå fast 

at nå er han ferdig med klubb 

og fagforeningsarbeid for godt. 

Også som tillitsvalgt i distrikt 

Hordaland og Sogn og Fjordane 

går han av. Han gleder seg til å 

kunne gå på jobben uten hele 

tiden å ha med seg mobilen, og 

uten å fundere og tenke på hvor-

dan han skal løse andres pro-

blemer. Endelig skal det bli litt 

tid til å ta vare på seg selv. Men 

han legger ikke skjul på at han 

kommer til å savne kollegaene i 

klubben.

– Også kommer jeg til å savne 

de gode diskusjonene selvsagt. 

Det blir rart, men jeg kommer til 

å følge med, og holde meg opp-

datert, sier han. 

For Solheim blir det viktigste 

rådet han kan gi det nye styret å 

opprettholde det gode miljøet. 

At alle skal få lov til å komme 

med sine meninger, er det viktig 

å bevare, mener han.

– Men jeg har stor tro på at 

styret kommer til å klare det, 

og alle de andre oppgavene som 

venter dem. Hadde jeg vært i 

minste tvil om det, ville jeg ikke 

gått av, ler Solheim, men beroli-

ger med at det nye styret skal få 

jobbe i fred – uten innblanding 

fra ham. 

leder i distriktet. Da var Svein 

Eivind sentral tillitsvalgt i sitt 

bransjeområde her i distriktet.

Slik jeg har lært ham å kjenne, 

opplever jeg ham som kunn-

skapsrik, jordnær, samarbeids-

villig og resultatorientert. Ved 

siden av dette er han veldig snill 

og svært omtenksom, en kvalitet 

som er viktig å ha med seg i det 

arbeidet vi har utført sammen.

For å stå bedre rustet i even-
tuelle fremtidige arbeidskon-
fl ikter, har EL & IT-klubben i 
Relacom vedtatt å bygge opp 
et kampfond. Medlemmene i 
Relacom var i konfl ikt så sent 
som i 2006, og måtte også til 

mekling under hovedoppgjøret 
i fj or.  Det nye kampfondet skal 
fi nansieres 
ved at medlemmene betaler 
ekstrakontingent på 50 kroner 
i måneden.

Bygger kampfond
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NEDGANGSTIDER: Mange medlemsmøter 

har handler om nedgangstidene, som så langt 

har gått spesielt ut over bygg- og anleggsbran-

sjen. Illustrasjonsfoto: Tri D. Nguyen

Årsmøteuttalelser
Det har vært årsmøter i EL & ITs klubber rundt om i landet. Her er et utdrag av det medlem-
mene har vært opptatt av i år:

Den beste måten å praktisere 

permitteringer på, er å rullere. 

Da deles byrdene på mange, og 

enkeltpersoner slipper å bære 

byrden alene. Dette må gjøres 

like enkelt og til samme kostnad 

som vanlig permittering av en-

keltpersoner.

EL&IT klubb Geomatikk foreslår 

følgende forbedringer:

•  Dagpenger må også utbetales til 

de som er permittert mindre enn 

50 %, gjerne ned til 20 %. 

•  Arbeidsgiver bør bare ha lønns-

plikt fem dager per stilling eller 

arbeidstaker hver 18-måneders-

periode.

•  Arbeidstaker bør bare bli trukket 

karensdager en gang hver 18-må-

nedersperiode.

Geomatikk

Rullerende permitteringer

Uførepensjonsutvalget hadde 

som mandat å tilpasse uførepen-

sjon til pensjonsreformen, men 

utvalget gikk mye lengre enn det. 

Vi krever at: 

•  Uføre fortsatt blir pensjonister 

og skatter som pensjonister

•  Uføre fortsatt skal få med seg 

alle år fram til 67/70 år ved be-

regning av alderstrygd

• Ingen levealdersjustering av al-

derspensjon for uføretrygdede

•  Uføre må beholde barnetilleg-

get

•  Legen, ikke saksbehandler, 

skal ha det avgjørende ord ved 

vurdering av søknader om ufø-

retrygd

Klubb Telenor Bedrift

Uførepensjon

Vesterålen og Lofoten er et sår-

bart hav- og kystområde som 

må skånes fra prøveboring og 

industriell produksjon/utvin-

ning av olje eller gass. Dette 

er områder som fungerer som 

fødestue og oppvekstområde 

for torsk, sild og andre fi skeart 

Vi kan ikke spille hasard med 

disse verdiene som har så stor 

betydning for både eksisteren-

de arbeidsplasser i fi skerinæ-

ringen, matvareforsyningen fra 

havet og den marine naturen. 

 Klubb Telenor Bedrift

Petroleumsfritt Lofoten og Vesterålen!
I 2008 ble Telenor Norge etablert. 

Etter en vekstrunde i Telenor Mobil 

i 2007, hvor man ansatte fl ere for 

å dekke sine oppgaver, gikk man 

rett på en nedbemanning. Tilsva-

rende skjedde i Telenor Telecom 

Solutions.  Medlemmer melder om 

stort arbeidspress, tilfeller av ulovlig 

overtidsarbeid og personer som er 

leid inn til å gjøre den jobben de 

vinteren 2008 var blitt overtallige i. 

Dette svekker tilliten til Telenor som 

seriøs arbeidsgiver på det sterkeste.

Nå er det motkonjunktur og 

kapitaltørke, og en kan forvente 

nedgang i brutto omsetning.

EL & IT Forbundet i Telenor vil 

på det sterkeste advare mot en ny 

runde med nedbemanning. 

Telenor konsern

Stabil bemanning

nært og fjernt
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Klubben til Statnett hadde sin 

årlige sammenkomst i Oslo i 

slutten av mars. Tradisjonen tro 

hold klubben årsmøte den første 

dagen, og inviterte deretter til 

sosial sammenkomst på kvel-

den. Dag to var det kurs, hvor 

forbundssekretær Monica Der-

bakk fra EL & IT Forbundet, 

holdt foredrag om forbundet, 

samt kurset de plasstillitsvalgte 

om hvordan de best mulig kan 

promotere forbundet på sine 

arbeidsplasser, og verve nye med-

lemmer. 

– Denne samlingen er veldig 

viktig for oss, med tanke på at vi 

har lokaliteter spredt rundt om 

i landet. Her får vi muligheten 

til å snakke sammen, lufte ideer 

og strategier, sier leder for Klubb 

Statnett, Steinar Jøråndstad. 

CS

VIKTIG SAMLING: Den årlige sammenkomsten for klubben i Statnett er viktig 

for å legge fellesstrategier. Alle tillitsvalgte, foruten to, deltok. 

Foto: Christine Skårberg

Gutta på tur

Rogaland Elektromontør-

forening er 100 år og feiret 

seg selv med stor fest 

21. mars. Foreningen har 

valgt å bruke tid og penger 

på fagforeningskamerater i 

Latin-Amerika og forbun-

det har bevilget 5.000 

kroner til dette formålet.

FLERE JUBILANTER: Fra venstre: Åge Johansen, Kjetil 

Hanssen og Gunnvald Langvann.

25 år

JUBILANTER: Mosjøen Elektrikerforening hedret sine 

25-årsjubilanter på sitt årsmøte i mars. 

Fra venstre: Knut Jakobsen, Kjetil Hanssen, Dag Allan An-

tonsen, Roger Olsen, Torgeir Tokle og Roy Sund.

 

Feiret seg selv

Finanskrisa har begynt å få konse- 

kvensar også i elektroentrepre-

nørbransjen.  Årsakene til krisa 

ligg først og fremst i ein deregu-

lert spekulasjonsøkonomi som 

har fått lov til å feste seg i så godt 

som heile verda.  Dei som har 

tatt til orde mot statleg innblan-

ding i økonomien, står no utan 

truverde. Krisepakkane frå styres-

maktene må i første rekke rette 

seg mot tap av arbeidsplassar.  Vi 

er også opptatt av at velferdsgode 

ikkje må setjast under press, og 

arbeidstakars rettar i arbeidslivet 

ikkje må svekkast.

Tiltaka må peike mot ein 

politikk med mindre anarki i 

økonomien, meir regulering og 

kollektive løysingar.  Mest eff ekt 

vil dei få om dei medverkar til å 

styrke off entleg sektor og auke 

etterspørselen frå denne.

Klubblederkonferansen i YIT

Om fi nanskrisa

Vi oppmodar medlemmene 

til å ikkje kjøpe israelske varer 

inntil Israel viser vilje til å 

respektere internasjonal rett. 

Den militære slagkrafta som er 

brukt i Gaza, kan ikkje forsva-

rast med å vise til tryggleiks-

behovet for israelske borgarar. 

På Vestbredden  blir okkupert 

område overtatt av israelske 

busetjingar, palestinsk land blir 

stykka opp og gjort utilgjenge-

leg av muren som Israel bygger, 

og palestinarane blir utsette for 

utmattande, vilkårleg trakas-

sering i israelske kontrollpostar.  

Dette saman med at Israel har 

vist liten vilje til å gje palestin-

ske styresmakter utteljing i for-

handlingar, gjer at Israel sjølv 

må bere det største ansvaret 

for det høge konfl iktnivået i 

området.  

Klubblederkonferansen i YIT

– Boikott Israel

NHOs angrep på EL & IT For-

bundets selvfølgelige rett til å 

inngå overenskomst på vegne av 

våre medlemmer innen sektoren 

må stoppes. NHOs holdning 

er et angrep på en samlet fag-

bevegelse, og må kontant avises 

av hele LO. En vertikal avtale 

for IKT-sektoren, med EL & 

IT Forbundet som part, er en 

forutsetning for å kunne utvikle 

avtaleforholdene videre. Uten 

en slik avtale vil verken EL & IT 

Forbundet eller LO kunne nå 

sine målsettinger om et avtalere-

gulert arbeidsliv innen IKT.

Klubb Telenor Bedrift

Egen overenskomst for IKT-sektoren
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EL & IT Hedmark og 
Oppland arrangerte 
jordingskurs i mars 
i samarbeid med 
Strømmen videregå-
ende skole.

Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

11 deltagere deltok på kurset, 

og interessen for faglig påfyll 

var stor. Samtidig var det gode 

diskusjoner, melder Bjørn Tore 

Fremgården fra etter- og videre-

utdanningsutvalget i distriktet.

– Responsen fra deltakerne 

har vært svært positiv, og vi er al-

lerede i gang med å planlegge et 

nytt jordingskurs i september og 

et skjemateknikkurs i oktober, 

opplyser Fremgården.

Kurset viser at det er stort ønske 

og behov for etter- og videreut-

danning (EVU) i elektrofaget. 

Selv om det er nedgangstider og 

fl ere bedrifter sliter mer økono-

misk, oppfordres det fra Hed-

mark og Opplands side å satse 

på EVU. 

– Jeg deltok også på kurset, 

både som elev og observatør, 

og jeg ser jo mer og mer hvor 

viktig dette er. Vi håper på like 

stor interesse til høsten også, sier 

Fremgården.

To elektrolærere fra Strømmen 

Videregående skole, Lars Jacob 

Berg og Leif Katle, sto for un-

dervisningen de to dagene kurset 

pågikk og gjorde i følge Fremgår-

den en god jobb.

– De var veldig engasjerende, 

og vi må si at det frister veldig til 

gjentakelse å samarbeide videre 

med skolen, sier Fremgården.

På rett «kurs»

LÆRTE BORT: Lars Jacob Berg ved 

Strømmen videregående skole sto for 

kursopplæringen. Foto: Privat

dette og mange fl ere tilbud fi nner du på lofavor.no       815 32 600

Reiseforsikring

Bilforsikring

Folkeferie

Ulykkesforsikring

Kredittkort
Telefoni

Leiebil

Hotell

Muligheter overalt
Som en av LOs 850 000 medlemmer, nyter du 
godt av et omfattende fordelsprogram.
Gå inn på lofavor.no for å ta en titt på hvordan 
du kan spare penger på alt fra hotell til telefoni.

LOfavør_Profil_210x148_Nettverk.indd   1 22-04-09   15:22:25

nært og fjernt
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debatt

Talen fra Martin Kolberg på 

Trondheimskonferansen for 

fi re år siden virket forlokkende. 

Han hevet røsten, og med hevet 

hånd og knyttet neve ropte han: 

fagbevegelsen, fagbevegelsen, 

fagbevegelsen. Vi fi kk inntrykk av 

at han på vegne av en rød-grønn 

regjering ville forsvare og forbedre 

opparbeidede rettigheter, hvis vi 

ga ham våre stemmer.

Joda, arbeidsmiljøloven ble ret-

tet opp! Men dere prøvde dere på 

sjukelønnsordninga. Heldigvis 

hadde LO en sterk leder da. Og 

pensjonsreformen er et enormt hån 

fra regjeringen, AFP-ordningen 

likeså!

Martin Kolberg og regjeringen 

har sviktet fagbevegelsen, blant an-

net ved den arrogante måten de har 

håndtert tjenestedirektivet på, uten 

å ta hensyn til et massivt krav om 

veto. Regjeringen bruker dampvei-

valsmetoden mot oss i denne svært 

alvorlige saken. Direktivet vil få 

store konsekvenser for arbeidsfolk 

og arbeidsliv. 

Lovnadene Jens Stoltenberg 

liksom har gitt for å prøve å glatte 

over overtrampet, er ingen ting 

verdt. Og det verste av alt er at en-

kelte høyt oppe i LO-ledelsen har 

«gått på limpinnen», eller har blitt 

instruert til å forsvare lovnadene.

Jeg trur ikke på disse løftene 

før Martin Kolberg og Jens Stol-

tenberg har prøvd dem for EU-

domstolen. Gjør det og kom med 

dokumentasjon til oss!

Jeg mener at det av demokratiske 

årsaker bør det være folkeavstem-

ming før regjeringen i det hele tatt 

tenker tanken på å innføre noen 

direktiver!

Bare se på konsekvensene av tje-

nestedirektivet, og alt det negative 

fagbevegelsen har opplevd i Europa 

så langt, og så benyttes ikke veto? 

Helt uforståelig! Pålegget om at 

politifolk skal bryte arbeidsmiljølo-

ven, vitner om dårlig «gangsyn». 

Og postdirektivet, er det virkelig 

mulig at regjeringen med såkalte 

godt skolerte samfunnsborgere 

ikke skjønner konsekvensene av 

det? Ubegripelig når vanlige arbei-

dere forstår det !

Men, det berører jo ikke dere. 

Dere er jo ikke «vanlige» arbeids-

folk, og pensjonsendringene 

trenger dere heller ikke bekymre 

dere for.

Martin Kolberg og den rød-

grønne regjeringen har sviket 

fagbevegelsen på fl ere viktige saker. 

De har ført samfunnet i negativ 

retning siden Kolberg sto på taler-

stolen på Trondheimskonferansen.

Det er ingen skam å snu, bare 

det blir snudd i tide. Men jeg føler 

sviket, og jeg gruer for konsekven-

sene av det! Klasseskillet øker med 

rød-grønn regjering, fattigdommen 

øker også. Fattighuset har som 

målsetting å avskaff e seg selv, men 

det blir ikke med denne regjerin-

gens hjelp!

Rune Larsen
Heismontør

Regjeringens svik

Velg blant en rekke nettkurs:
To eksempler ser du til høyre her (EX-hengeledning og Høyspenningsbrytere)
Se mer på vår hjemmeside: www.tromsfag/nettkurs

En rekke innleveringsoppgaver:
Velg blant mange gamle eksamensoppgaver og ordinære innleveringsoppgaver,
med og uten rettelærer!

Prosjekt Til Fordypning:
Dette er et nytt skolefag etter Kunnskapsløftet (ny skolereform som erstatter re-
form 94). En rekke småmoduler av utvalgte nettkurs sydd sammen og tilpasset
skoleelever på VG2 Elenergi. Hvorfor ikke tilby dette til skolene før elevene
kommer på ”utplassering”? Se mer om dette på www.tromsfag.no/ptf

Øvrige kurs:
Ordinære kurs innen: Arbeidsvarsling, kabelkurs, AUS 2, Arbeid i og med
nettstasjoner, fallsikring/evakuering fra høyden med mer.

Prøveanlegg: For Energimontører (komplette anlegg med linjer,
nettstasjoner med SF6 anlegg, kabelskap, trafo etc.), Elektrikere og Kjølemontører!

Kontakt oss på telefon: 77 84 68 00, for mer informasjon...

Før forrige stortingsvalg var det ikke måte på 
hva Arbeiderpartiet & co skulle gjøre for arbeids-
folk og fagbevegelsen, skriver Rune Larsen.
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debatt

Enhver region trenger kraftfulle 
lokomotiv. Det trengs bedrifter 
som gir langsiktig verdiskaping, 
og hvor verdiene blir liggende 
igjen i regionen. I Bergensregio-
nen har vi mistet hovedkonto-
rene til banker og forsikringssel-
skaper. Tide holder stø kurs mot 
Stavanger. Tusentalls industri-
arbeidsplasser har smuldret bort 

til intet. Bergen er på full fart til 
å bli en fi lialby.  Ennå har vi lo-
komotivet BKK. Men diskusjo-
nene mellom de største eierne 
gjør oss tillitsvalgte urolige. 
Derfor sier vi klart ifra: Vi kan 
ikke tillate at BKK-lokomotivet 
mister trekkraften. Kortsiktige 
partipolitiske løsninger, eller 
kortsiktige bedriftsøkonomiske 

Kraftfullt lokomotiv 
– på vei mot et sidespor? 

FIBER: Fiberoptikk er ett av mange forretningsområder i BKK. Foto: BKK

Bergensregionen trenger sikre arbeidsplas-
ser og en robust og framtidsrettet infrastruk-
tur. Nå har vi nesten ingen lokomotiv igjen, 
skriver Svein Davidsen og Morten Bildøy fra 
BKK.
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profi ttmotiv må ikke føre til at 
BKK blir parkert på et sidespor. 
Vi maner til kamp. Her må 
politikere, fagbevegelsen og de 
lokale næringslivsorganisasjo-
nene stå sammen. 

Se til Trondheim - og til 
Stavanger
I 2002 solgte Trondheim kom-
mune e-verket sitt til Statkraft. 
Siden da er mange arbeidsplasser 
forsvunnet, enten rasjonalisert 
bort eller fl yttet til Oslo. Flere 
kommunepolitikere har sagt at 
de angrer bittert på salget, og 
har den siste tiden slåss for å få 
tilbake kontrollen av kraftnet-
tet i byen. Trondheim er et godt 
eksempel på hva Bergen ikke må 
gjøre. 
Stavanger har siden oljeeventyret 
startet på 1960-tallet vært svært 
dyktig til å stå sammen, skaff e 
aktiviteter til byen, og få ting til 
å skje. Blant annet har Stavanger 
og omegnskommunene samlet 
seg om kraftselskapet Lyse. De 
har latt Lyse være et regionalt 
utviklingsselskap innenfor kom-
mersielle rammer. Lyse har bygd 
ut lokal gassforsyning, og har 
vært i fremste rekke til å bygge ut 
fi ber («fremtidens bredbånd») til 
husholdningene. Lyse har valgt 
en strategi som vil gi regional 
verdiskaping i rikt monn i framti-
den, med god støtte fra sine kom-
munale eiere.     

Arbeidsplasser
BKK har i dag 1.100 arbeidsplas-
ser fordelt på Bergen og en rekke 
steder i distriktet. En rapport 
utarbeidet av Asplan Viak viser at 
BKKs virksomhet dannet grunn-
lag for 3.300 sysselsatte i 2004 
og 4.100 sysselsatte i regionen i 
2007. I BKK har vi topp fagfolk, 
ypperlig ingeniørkompetanse, 
traineer og lærlinger. Det siste 
året har BKK ansatt over 110 nye 
medarbeidere for å stå rustet til 
nye oppgaver. Det gjelder først og 
fremst utvikling av klimavenn-

lig energiproduksjon. Samtidig 
ønsker BKK å bidra til at vårt 
område får gode kommunika-
sjonsløsninger innen bredbånd, 
tv og telefoni – ved å bygge ut 
et regionalt fi bernett. BKK yter 
dessuten betydelige pengesum-
mer til forskjellige forsknings-
prosjekter.

Årlig utbytte
De siste fem årene har BKK 
betalt ut over 3 000 millioner 
kroner i utbytte. Over halvparten 
er tilfalt de 
kommunale 
eierne, resten 
har gått til 
Statkraft. 
Bergen, som 
største kom-
munal eier, 
har fått over 
1.100 millio-
ner kroner. I 
langtidsprog-
nosene legges 
det opp til 
betydelige årlige utbytter. Da er 
det tatt hensyn til at det skal være 
nok penger tilbake i selskapet til 
nyinvesteringer og vedlikehold, 
slik at BKK og eierne har noe å 
høste også om 20-30 år.

Infrastruktur
Som et off entlig eid selskap 
er ett av BKKs fremste mål å 
bidra til å utvikle en robust og 
fremtidsrettet infrastruktur i vår 
region. Strømforsyningen inn til 
Bergensregionen er sårbar. Der-
som det blir et tørrår slik det var 
vinteren 2002/03, kan det blir 
krise! Dette innebærer at strøm-
men kan bli borte i perioder, og 
det må innføres rasjoneringer. 
Strømmangel kan sågar ramme 
gassforsyningen fra Kollsnes til 
Europa. Da er det ikke lenger 
bare Russland som er en usikker 
gassleverandør, Norge kommer 
på den samme listen.
Nettkapasiteten i området er be-
kymringsfull. Dagens linjenett er 

ikke bygd for å tåle forventet for-
bruksøkning i regionen. Blir ikke 
linjenettet oppgradert, er det også 
mange småkraftverk som ikke lar 
seg realisere. 
BKK bygger i dag ut fi berbasert 
infrastruktur for å kunne tilby 
det beste innenfor kommunika-
sjonsløsninger, både til bedrifter 
og private husstander i regionen. 
Fiber er vurdert til å være den 
sikreste og mest fremtidsrettede 
teknologien for å kunne levere 
tjenester som internett, TV og 

telefoni. 
Investering i 
fi berteknologi er 
kapitalkrevende, 
og fordrer lang-
siktighet. BKKs 
fi nansielle posi-
sjon gjør selskapet 
i stand til å foreta 
slike nødvendige 
investeringer, og 
bidrar dermed til 
å drive den regio-
nale utviklingen 

også på denne fronten. BKKs 
generelle kompetanse innenfor 
drift og utbygging av infrastruk-
tur, legger til rette for en eff ektiv 
fi berutrulling.  

Hestehandel til 
bekymring
Men vi er kritiske til hva Statkraft 
og byrådet vil med BKK. De 
ønsker ikke et sterkt og mang-
foldig regionalt selskap. De er 
skeptiske til at BKK skal satse 
på infrastruktur innen telekom-
munikasjon, og de er motvillig 
til industriell utvikling. Denne 
«slakter-mentaliteten» er frus-
trerende og skuff ende. Statkrafts 
agering i BKK, samsvarer dårlig 
med det som den rød-grønne 
regjeringen har uttrykt i Soria 
Moria-erklæringen. Vi synes by-
rådet i Bergen vingler. Byrådet gir 
i Bergenscenarier 2020 uttrykk 
for at de ønsker et langt tettere 
og mer forpliktende samarbeid 
i Bergensregionen. De setter seg 

langsiktige mål for utviklingen 
av byen og regionen, og tror ikke 
de kommer noen som helst vei 
gjennom å bare jobbe for seg 
selv. Vi er da forundret over at de 
overkjører eierne fra landkom-
munene og går i kompaniskap 
med Statkraft.

Gode krefter – foren dere!
Nå må politikerne i Bergen og 
omlandskommunene, fagbeve-
gelsen og næringslivsorganisasjo-
nene gå sammen og slå ring om 
BKK:
• BKK skal fortsatt ha regionale 

kommunale eiere som dispone-
rer minst 50 prosent av aksjene.

• BKK skal være fullverdig kon-
sern med støttefunksjoner og 
bred egenkompetanse.

•  Hovedkontoret skal fortsatt 
ligge i Bergen.

• BKK skal ha en pådriverrolle 
som utbygger av klimavennlig 
energi og tjenelig infrastruktur.

• BKK skal gi eierne et forutsig-
bar og betydelig utbytte hvert 
år.

• BKK skal ha nok egenkapital til 
å kunne ta nye tunge investe-
ringer med tanke på fremtidig 
verdiskaping.  

Byrådet må snus. Og vi må sam-
men presse sentrale politikere 
og departementet til å følge opp 
det som ligger i Soria Moria-
erklæringen. Dersom Statkraft 
mener at det å satse på regionale 
selskaper er uforenelig med deres 
øvrige strategier, bør Stortinget 
sørge for å fl ytte Statkrafts eierpo-
ster i regionale selskaper over i et 
statlig fond.
 BKK skal være et regionalt lo-
komotiv. Nå må vi stå sammen, 
så ikke BKK ender opp som en 
dresin.  

Svein Davidsen og Morten Bildøy, 
EL&IT Forbundet i BKK

– Vi er kritiske til 
hva Statkraft og 
byrådet vil med 
BKK. De ønsker 
ikke et sterkt og 
mangfoldig regio-
nalt selskap.
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Dessverre engasje-
rer EL & IT seg også i 
utenrikspolitikk.  Det 
er et område forbun-
det hadde tjent på å 
holde seg unna, skri-
ver EL & IT-medlem 
Harry Haugen.

Hvorfor velger EL & IT å 

kritisere Israel gang etter gang 

mens de ikke interesserer seg for 

andre konfl ikter som krever fl ere 

menneskeliv, og der det er fl ere 

uskyldige som lider?  Når EL & 

IT kommer med sine uttalelser 

(24.01.08 og 15.01.09) så er det 

bare Israel som kritiseres, og det 

Hamasstyrte Gaza som forsvares.  

Mens de fl este vestlige land kaller 

Hamas for en terroristorgani-

sasjon, velger EL & IT å ta dem 

i forsvar. Hvilke verdier er det 

forbundet ønsker å forsvare?  I 

det Hamas-styrte Gaza mangler 

elementære menneskerettigheter 

som ytringsfrihet, og de gir ingen 

plass for en levedyktig opposis-

jon.  De innrømmer at de bevisst 

bruker sivile som skjold i krigen. 

Dette bidrar så absolutt ikke til 

fred.  

I uttalelsen fra EL & IT heter 

det: «Israel må presses til en freds-

avtale som fører til en levedyktig 

palestinsk stat og fred i Midt-

Østen.»  Hvilken fredsløsning er 

det EL & IT ser for seg?  Både 

Hamas og Fatah har gjort det 

klart at de ikke anerkjenner den 

jødiske staten.   Og her er vi ved 

kjerneproblemet i konfl ikten.  

EL & IT ønsker en levedyktig 

palestinsk stat, uten at de krever 

at deres holdning til Israel endres. 

Betyr det at EL & IT ønsker den 

jødiske staten bort for å oppnå 

«fred»?  

EL & IT argumenterer for at 

grensene inn til Gaza må åpnes.  

Er forbundet blinde for at våpen 

smugles inn til Gaza?  Åpnes 

grensene helt, vil denne våpen-

strømmen tilta. Det er derfor en 

alvorlig trussel Israel er utsatt for, 

men dette ignorerer EL & IT 

totalt.

Videre argumenterer EL & IT 

med at Israel er den stat i verden 

som bryter fl est FN-resolusjoner. 

Israel er også det landet som 

oftest blir fordømt av FN, men 

våger EL & IT å påstå at Israel er 

det verste landet når det gjelder 

brudd på menneskerettighetene?   

Forklaringen er ganske enkelt at 

FN består av bare én jødisk stat, 

men mange arabiske. Og araber-

ne har som kjent et svært dårlig 

forhold til Israel. Derfor vedtar 

FNs generalforsamling mange 

resolusjoner mot Israel, men 

disse er som kjent ikke gjeldende 

folkerett.   

Det er svært beklagelig at EL 

& IT blander kortene på denne 

måten.  La de som sympatiserer 

med palestinerne engasjere seg i 

for eksempel Palestinakomiteen, 

så kan vi som sympatiserer med 

den jødiske staten engasjere oss 

i organisasjoner som støtter vårt 

syn.  Denne debatten hører ikke 

hjemme i et norsk fagforbund.  

La EL & IT konsentrere seg om 

det som er deres hovedoppgaver, 

så kan vi alle engasjere oss der vi 

ønsker i andre sammenhenger 

når det gjelder Midt-Østen kon-

fl ikten.

Harry Haugen

Innlegget er noe forkortet. Red

EL & IT og Israel

debatt

Tildeling av stipend for studieåret  2009/2010

Søknad om stipend kan fremmes av enkeltmedlemmer i LO med 

rettigheter i Utdannings-fondet og som på søknadstidspunktet har 

sammenhengende medlemskap siste tre år. 

Fondet yter støtte til

a)  Helårsstudium (to semester)

Stipendets størrelse:  Inntil kr 15.000,- pr. studieår. 

Søknadsfrist for studieåret 2009/2010: 15. mai 2009.

b) Utdanning av kortere varighet enn pkt. a) 

 Stipendets størrelse:  Inntil kr 4.000,- innen EDB/

 IKT  og til øvrige kortere kurs inntil kr 8 000,- pr. studieår. 

 AOFs Lese- og skrive kurs med datatekniske hjelpemidler:   

 kr. 10 000,-
 

Søknaden må fremmes før eller mens studiene er i gang. For stu-

dier som avsluttes med eksamen eller fagprøve anses denne som 

avslutning av studiet. 

Søknader kan sendes fortløpende, fortrinnsvis elektronisk på  

www.lo.no og  blir behandlet en gang i måneden.

Fullstendige retningslinjer for fondet og søknadsskjema kan også 

fås ved henvendelse til Landsorganisasjonen i Norge, LOs dis-

triktskontorer eller fagforbundet ditt. 

LOs Utdanningsfond 
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månedens ytring

Det kapitalistiske 
systemet har nok en 
gang vist at det ikke 
er bærekraftig, og 
det er vanlige ar-
beidsfolk som nok en 
gang ville måtte ta 
støyten, skriver Rolf 
Bersås i denne måne-
dens ytring. 

Når dette skrives er Norge og 

resten av verden på vei ned i en 

økonomisk nedgangstid som vil 

gi oss tillitsvalgte og fagbevegel-

sen mange utfordringer fremover. 

Vi vil få både permitterte og 

arbeidsledige. Regjeringen må 

kjenne sin besøkelsestid og legge 

tingene bedre til rette, både i for-

bindelse med permitteringer, og i 

ytelser de vil få både som permit-

terte og arbeidsledige. Prognosen 

for arbeidsledighet i Europa øker 

for hver dag. Svenskene regner 

med at 10 til 15 prosent av ar-

beidstokken vil være uten arbeid, 

og heller ikke Norge vil slippe 

lett unna den økonomiske krisen. 

Samtidig kan dette være med på 

å øke forskjellene mellom folk i 

Norge på. 

I disse dager er også de til-

litsvalgte i Opplysningen 1881 i 

omstillingssamtaler på Sortland 

etter vedtaket om å legge ned avde-

lingen der. En kan bli så forbanna 

når en tenker på at en bedrift som 

går med ett så formidabelt over-

skudd som denne bedriften har, 

kvitter seg med en avdeling med 

77 arbeidsplasser, stort sett kvin-

ner. Dette gjør de kun for å øke 

profi tten til eierne. Det burde vært 

lovhjemmel i norsk lov som hadde 

gjort dette ulovlig.

Den største skuff else så langt i 

år har vært LO-sekretariatets og 

fl ertallet i regjeringens behand-

ling av tjenestedirektivet. De 

fl este LO-forbund har vedtatt ett 

veto i en eller annen form. LO 

klarer til slutt å formulere fi re 

krav i forbindelse med sekretaria-

tets behandling, med klar beskjed 

om at blir ikke det innfridd så 

går LO for veto. Statsministeren 

kommer med en lovnad som er 

politisk, og alle griper dette halm-

strået med begge hendene, og fø-

ler at en er på trygg grunn. LO i 

Stavanger og omegn, som under-

tegnede også er leder av, påklaget 

disse lovnadene til ESA. Første 

gang ble vi blakt avvist, men i 

andre runde fi kk vi svar om dette 

kun var politiske lovnader som 

ikke kunne innfris. Snakk om å 

rykke tilbake til start.

Så torsdag 27. april vedtok 

Stortinget å implementere tje-

nestedirektivet i norsk lov, mot 

stemmene til Senterpartiet og 

SV. Etter min oppfattning er det 

mange slike saker der Arbeider-

partiet søker støtt hos høyresiden 

for å få gjennom saker som ikke 

gagner norske arbeidstakere. 

Nå vi går nok en fremtid i møte 

med enda mer sosial dumping, 

og enda større forskjeller blant 

arbeidstakerne i Norge.

Vi skal til høsten ha Stortings-

valg og det er viktig for oss å 

beholde en rødgrønn regjering. 

For meg er det likeså viktig å 

styrke venstresiden i regjeringen 

betydelig, slik at maktfaktoren 

går i fagbevegelsens favør. Skal 

dette ønsket bli oppfylt, må vi 

få styrket SVs posisjon. Da kan 

avstemmingene i både regjering 

og Storting få ett annet utfall og 

gå mer i vår favør.

Det forhandles i disse tider om 

en ny off entlig tjenestepensjon 

som også vil få konsekvenser for 

mange medlemmer i vårt for-

bund. Håper at det ikke blir den 

samme gedigne skuff elsen som 

når det i 2008 ble fremforhand-

let en ny AFP-ordning i privat 

sektor. For da får vi en ordning 

som ivaretar de sterke og setter de 

svake igjen på perrongen.

Så kjære kamerater. Medlem-

mer og tillitsvalgte vil få nok av 

saker i fremtiden å engasjere seg i. 

Vi får tro at utviklingen snur, og 

at i stedet for ett skritt frem og to 

tilbake, vil fremtiden bli to skritt 

frem og ingen tilbake.

Men da må vi klare å engasjere 

fl ere og få de unge med oss. Sam-

tidig bør kanskje fagbevegelsen 

bli mer militant, og slå kraftigere 

fra seg når vi blir angrepet.

 

Rolf Bersås
Leder av EL & IT Rogaland

Nedgangstider
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De politiske partiene har nå gjennomført sine landsmøter og 

blankpusset sitt politiske budskap i forkant av høstens stor-

tingsvalg. Den 11. til 15. mai gjennomføres LO-kongressen. 

I tillegg til de politiske partienes landsmøter, er kongressen 

landets viktigste politiske verksted, og vedtak fattet her vil 

være realpolitikk de neste åra. Jeg var til stede på Arbeider-

partiets landsmøte, og vil nevne et par vedtak derifra som er 

relevante med hensyn til forslag forbundet har sendt inn til 

LO-kongressen. 

Videreføring av hjemfallsregimet
Regjeringa ønsker at det skal være mulig å leie ut kraftanlegg 

i 15 år, LO ønsker 30 år, og EL & IT Forbundet ønsker ikke 

å åpne for utleie i det hele tatt. Regjeringa og LO ser på utleie 

som en måte å løse forholdet med «konkurransedyktige» 

kraftpriser til industrien på. Det er levert en stortingspropo-

sisjon på saken hvor regjeringen som sagt går inn for 15 år. 

Industri og Energi (IE) med støtte fra LO har reagert sterkt 

på dette, og krever utvidelse til 30 år.  IE-ansatte i Hydro har 

sågar truet med boikott av Arbeiderpartiet i forbindelse med 

valget, og IE har varslet politisk streik 12. juni. IE og LO 

lobbet sterkt for sitt syn i Arbeiderpartiets landsmøte, som 

til slutt ga etter med det resultat at Arbeiderpartiet skal gå for 

30 år. 

Hvorfor er EL & IT Forbundet motstander av dette ved at 

vi går imot utleie i sin helhet? Det er i hvert fall ikke fordi vi 

ikke ønsker at industrien skal ha konkurransedyktige kraft-

priser. Men, det er slik at hvis en kraftverkseier ønsker å leie 

ut sine anlegg, må han legge utleieforholdet ut på anbud slik 

at alle interessenter i EU-området (alle 32 landene) kan by 

på utleiekontrakten. Norsk vannkraft er en etterspurt vare i 

Europa, og de store kraftgigantene som EON og Vattenfall  

vil by på disse kontraktene på en slik måte at norsk industri 

vil bli utkonkurrert. Det eneste vi oppnår i så måte er en 

gradvis innføring av utenlandsk eierskap av vannkrafta, og 

dermed en svekkelse av det vi har oppnådd med det off ent-

lige eierskapet. Dette er derfor en sak vi kommer til å følge 

opp i kongressen.

Utvinning av olje og gass
Det andre eksemplet jeg vil vise til er om Nordland VI og 

VII og Troms II skal åpnes for petroleumsvirksomhet. 

• EL & IT Forbundet har foreslått at Norge bør unngå 

utvinning av olje og gass i sårbare områder.

• LO sekretariatets innstilling er at det skal igangset-

tes en konsekvensanalyse med sikte på utvinning. 

• Et 2/3 fl ertall på Arbeiderpartiets landsmøte øn-

sker at partiet skal ta endelig stilling til spørsmå-

let når forvaltningsplanen skal behandles i 2010. 

• Mindretallet på 1/3 mener at det ikke skal 

åpnes for petroleumsvirksomhet på nåværende 

tidspunkt, men er åpne for å revurdere stand-

punktet i 2010, hvis det gis nye miljøfaglige råd som endrer 

situasjonen vesentlig. Den nye kunnskapen må vise at det er 

mulig å drive olje- og gassvirksomhet på en miljø- og fi ske-

rimessige forsvarlig måte – uten risiko for miljøskadelige ut-

slipp og at det gir lokale ringvirkninger av betydelig omfang 

i Nord-Norge. 

Vårt forslag er mest ytterliggående, men her bør det gå an å 

få til et kompromiss i retning av mindretallsinnstillingen i 

Arbeiderpartiets landsmøte. Hvis intensjonene i deres forslag 

innfris, mener vel heller ikke vi at disse ressursene skal ligge 

urørte for evig og alltid?

Tilslutt vil jeg ønske oss alle lykke til med LO-kongressen, 

jeg kan love at våre representanter skal gjøre en god jobb for 

fellesskapet.

LO-kongressen
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Riktig adresse skal være:

Navn: .........................................................................................................................

Adresse.: ...................................................................................................................

Kupongen sendes til EL & IT Forbundet, Youngsgt. 11 0181 Oslo

Postnr.: ......................................................................................................................

Sted: ..........................................................................................................................

OSLO OG AKERSHUS:
Sentralbord: 23 36 40 40
post@elogitoa.no
Terje Skog: 23 36 40 42
Erik Bråthen: 23 36 40 43
HEISMONTØRENE:
Rune Larsen: 95 19 15 55
ELMONTØRENES FORENING: 
23 12 53 00
Nina Farnes Hansen: 45 20 88 91
Steinar Burås.: 90 18 33 96
Henry Eriksen: 90 65 44 58
fi rmapost@emf.no
www.emf.no

ØSTFOLD:
Sentralbord: 69 13 36 80
mona@elogit-ostfold.no
Kjetil Torbjørnsen: 90 56 77 57
Stefan Fiko: 69 13 36 81/950 79 181

HEDMARK OG OPPLAND:
Åge Andersen: 95 98 14 57
Svend-Arne Hagen: 61 05 40 90
Steinar Rønningstad: 62 41 07 31
efhedoo@online.no /
dist.3@online.no
www.elogit-hedopp.no

BUSKERUD:
Geir Wamstad: 97 09 50 13
Leif Olsen: 32 83 84 79/91 76 44 80
 elogit@online.no

TELEMARK OG VESTFOLD:
Kontor: 40 00 38 30
fi rmapost@elogitvt.no
Tor Inge Lie: 93 21 62 53
Geir Hole: 91 53 86 70
Are Solli: 90 85 58 24
Inger Lise Jacobsen: 98 89 51 35
Cecilie A. Tonning: 92 66 81 70

ROGALAND:
Rolf Bersås: 91 30 00 26
ROGALAND ELEKTRO-
MONTØR-FORENING:
Øivind Wallentinsen: 51 84 04 53
Egil W. Kristensen: 51 84 04 52
John H. Kallevik: 51 84 04 54
elogit.rogaland@rele.no

AGDER:
Ivan Evensen: 38 02 40 30
Jan Johansen: 37 07 30 40
Kjell Arne Andersen: 37 07 30 42
elogit@arendal.online.no / 
kaelogit@start.no
www.elogit.no/agder

HORDALAND OG SOGN 
OG FJORDANE:
Hovedkontor Bergen: 55 55 36 60
fi rmapost@elogitbergen.com
Svein Eivind Solheim: 91 59 58 08
Arthur Sjursen: 56 16 69 50 /
97 08 08 65
ELEKTROARBEIDERNES 
FAGFORENING:
Ove Toska: 90 87 33 11
Åge Blummenfelt: 55 55 36 67
Kjell Sverre Aasheim: 53 41 41 55

MØRE OG ROMSDAL:
Bjørnar Dale: 91 33 67 70
Svein Ose: 71 20 16 25
Jonny Breivik: 70 17 85 57
Stig. A. Heggern: 71 20 16 27
elogit-mr@aalesund.lo.no
www.elogitmr.no

TRØNDELAG:
Sentralbord: 72 59 62 00
fi rmapost@elogitt.no
Venke Heimdal: 99 62 10 57
Torstein Johansen: 72 59 62 02
ELEKTR.FAGF.TRØNDELAG:
Terje Aaberg: 90 58 29 51
www.elogitt.no

NORDLAND:
Hjørdis Henriksen: 95 23 21 61
Ulf Iversen: 75 04 10 88
ne-avd@online.no
www.elogit-nordland.no

TROMS OG SVALDBARD:
Karl Sebakk: 90 18 41 31
Eilif Nordgård: 77 60 35 50/30
Karin Nikolaisen: 77 01 20 35
elogit.troms@online.no
forbunad@online.no

FINNMARK: 
Rune Olesrud: 95 90 25 50
Kjell Roger Jensen: 78 46 36 20
elogitfi @online.no

Adresse: Youngsgt. 11, 0181 Oslo
Telefon: 23 06 34 00    Telefaks: 23 06 34 01
firmapost@elogit.no   www.elogit.no

ADMINISTRASJONEN:
Hans O. Felix 23 06 34 11 hans.felix@elogit.no
Vidar Hennum 23 06 34 12 vidar.hennum@elogit.no
Terje O. Olsson 23 06 34 13 terje.olsson@elogit.no
Anita Ruud Nygaard 23 06 34 38 anita.nygaard@elogit.no
Bente Jeppsson  23 06 34 31 bente.jeppsson@elogit.no
Tove Knutsen 23 06 34 50 tove.knutsen@elogit.no
Torhild Lintunen 23 06 34 48 torhild.lintunen@elogit.no

FORHANDLINGSAVDELINGEN:
Jan Olav Andersen 23 06 34 15 jan.andersen@elogit.no
Jan Aasarmoen 23 06 34 24 jan.aasarmoen@elogit.no
Torbjørn Sundal 23 06 34 36 torbjorn.sundal@elogit.no
Trond Løvstakken 23 06 34 27 trond.lovstakken@elogit.no
Reidunn Wahl 23 06 34 34 reidunn.wahl@elogit.no
Bjørn Fornes  23 06 34 23 bjorn.fornes@elogit.no
Dag Langer Andersen 23 06 34 47 dag.langer.andersen@elogit.no
Jarle Eide 23 06 34 22 jarle.eide@elogit.no
Jan Henrik Larsen 23 06 34 21 jan.henrik.larsen@elogit.no 

UTVIKLINGSAVDELINGEN:
Tove Johansen 23 06 34 14 tove.johansen@elogit.no
Roar Gundersen 23 06 34 35 roar.gundersen@elogit.no
Henning Solhaug 23 06 34 28 henning.solhaug@elogit.no
Ragnar Gregersen 23 06 34 26 ragnar.gregersen@elogit.no
Asghar Ali 23 06 34 29 asghar.ali@elogit.no
Monica Derbakk 23 06 34 20 monica.derbakk@elogit.no
Christine Bar 23 06 34 46 christine.bar@elogit.no

ØKONOMI/MEDLEMSSERVICE: 
Bjørg Stray 23 06 34 41 bjorg.stray@elogit.no
Anders Hansen 23 06 34 42 anders.hansen@elogit.no
Mona Grawe 23 06 34 32 mona.grawe@elogit.no
Lisbeth Gresdal 23 06 34 49 lisbeth.gresdal@elogit.no
Torill Skogholt
Khadra Maryoud
Anne-Mina Lindahl
Inger Helland

MEDLEMSSERVICE 23 06 34 00 123@elogit.no

ADRESSEFORANDRING 
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B-PostAbonnement
Returadresse: EL & IT Forbundet
Youngsgt. 11
0181 OSLO

Bestill hos DTF travel 22 41 84 44 eller www.dtf-travel.no 

og tast inn annonsekoden NETTVERK

Avbes  llingsforsikring kan kjøpes. Ekspedisjonsgebyr maks. kr. 85,-. Bes  ll på interne   og spar kr. 10,- Med forbehold om utsolgte datoer og trykkfeil.
Pengene du sparer er i forhold  l hotellets veiledende normalpris – med forbehold om spesial  lbud. Kan bes  lles t.o.m. 14.07.2009. Transport er ikke inkludert i prisen.

  For Nettverks lesere – Du kjører selv! 

DU FÅR:
6 dager på Quality Hotel Nacka i Stockholm, Sverige
• 5 overnattinger • 5 frokoster 

I bydelen Nacka, ikke langt fra Danviksbron, ligger det moderne og 
trivelige Quality Hotel Nacka. Hotellet har trimsenter og velværeavde-
ling, med svømmebasseng og badstue. Med buss fra hotellet er dere 
inne i Stockholms spennende sentrum på få minutter. Besøk Globen, 
Gamla Stan, Skansen og Gröna Lund.

Ankomst 2009: Juni: 21. 26. •  Juli: 1. 6. 11. 16. 21. 26. 31.
 Aug.: 5. 10. 15.                                                       Noen rom har en 140 cm bred seng. 

Sommermoro i Stockholm!

  For Nettverks lesere – Du kjører selv! Vi ER billigst!

KUN1.599,-per. pers. i dobbeltromSPAR 972,

DU FÅR:
6 dager på Comwell Middelfart på Fyn
•  5 overnattinger med frokost
•  3 to-retters middager/buffeer 
   (serveres på dag 2, 3 & 5)
•  Gratis barneklubb 25. juni - 4. august
•  Gratis P-plass • Svømmebasseng 

4-stjerners Comwell Middelfart, utenfor Middelfart, 
har store komfortable rom og er et familievennlig 
alternativ. Området byr på badeliv, severdigheter og 
shopping. Her er dessuten barneklubb, svømmebas-
seng og mye moro for barna. Besøk Odense (45 km), 
Egeskov Slot (71 km) og LEGOLAND® (57 km).

Ankomst 2009: Juni: 20. 25. 30. 
Juli: 5. 10. 15. 20. 25. 30. • Aug.: 4. 9. 

Eventyr for 
hele familien

KUN2.589,-per. pers. i dobbeltromSPAR 1.917,

GRATIS BARNE-KLUBB

GODE

BARNE

RABATTER

Barneklubb i perioden 25.06. - 04.08.2009. For alle barn mellom 4-12 år arrangeres det aktiviteter 
hver dag mellom kl 19.00-21.30. Barneklubben har tilgang til lokale med videofilm.

Ulf Hinds - Stockholm Visitors Board
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